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CXLV.

TO R NATA DEL 25 G EN NA IO  1880

Presidenza del Presidente TEGGHIO.

SOMMARIO. Omaggi ^  Congedi —  Comunicazione del consueto hollettino sulla malattia del Senatore 
Arese Discussione del progetto di legge per la convenzione relativa al riscatto delle strade 
ferrate romane -  Osservazione del Senatore De Cesare ~  Dichiarazione motivata del Senatore 
Deodati di astenersi dalla votazione di questo progetto di legge -  Considerazioni del Sena­
tore Pissavini, Relatore —  Osservazioni dei Senatori Camhray-Digny e Tabarrini —  Chiu­
sura della discussione generale — Dichiarazioni del Ministro dei Lavori Pubblici in propo­
sito deir ordine del giorno proposto dalV Ufficio Centrale — Approvazione delV ordine del 
giorno — - Approvazione per articoli del progetto di legge —  Discussione dello schema di legge 
per la proroga del termine stabilito con la legge i l  dicembre 1878, per presentare al 
Parlamento un progetto di legge, onde ripartire in piìi esercizi le spese di bonificamento del- 
l Agro romano Considerazioni del Senatore Vitelleschi, cui risponde il Ministro dei La­
vori Pubblici — Replica del Senatore Vitelleschi — Considerazioni del Senatore Caracciolo 
di Bella, Relatore, e o eplica del Ministro Chiusura della discussione generale e rinvio 
deir articolo unico del progetto dalla votazione segreta — Discussione del progetto di legge 
per la convenzione colla Società inglese Peninsidare ed Orientale per un regolare servizio di 
navigazione a vapore fra Venezia e Brindisi — Raccomandazioni del Senatore Pescetto — 
Risposta del Ministi o dei Lavori Pubblici —  Chiusiira della discussione generale e approvvi- 
zione degli articoli del progetto — Approvazione dei seguenti progetti di legge: 1. Convali­
dazione del R. Decreto IO dicembre 1878 riguardante le tare doganali; 2. Convenzione col 
Municipio e la Provincia di Piacenza per transazione sid diritto di proprietà di alcuni sta­
bili, e costruzione di un carcere cellulare giudiziario in detta città —  Proposta del Senatore 
Zini, di rinvio della discussione del progetto relativo a disposizioni circa gVimpiegati dei cessati 
Consigli degli ospizi nelle Provincie meridionali, approvata ~  Il Senatore Rosa dà lettura 
della Relazione sul progetto di legge per Ioj convenzione relativa a restauri e alla concessione 
d’uso dell’ anfiteatro Corea -  Ordme del giorno d el! Ufficio Centrale, accettato dal Ministro 
dei Lavori Pubblici, approvato — Rinvio dell’articolo unico del progetto allo scrutinio segreto
—  Comunicazione di ulteriori notizie sitila malattia del Senatore Arese __  Votazione a
scrutinio segreto dei progetti approvati nel corso della seduta ~  Dichiarazione del Senatore 
Renzi della sua astensione di voto sul pi ogetto di lègge pér il riscatto delle ferrovie romane
—  Invito alla seduta segreta di domani per la discussione del Bilancio interno Procla­
mazione del risultato della votazione anzidetto.

L a  s e d u t a  è  a p e r t a  a l l e  o r e  2  l i 2 .

S o n o  p r e s e n t i  i  M in is t r i  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  

e  d i  G r a z ia  e  G iu s t i z ia .
I l  S e n a t o r e ,  Segretario, CASATI d à  le t t u r a  

d e l  p r o c e s s o  v e r b a l e  d e l l a  t o r n a t a  p r e c e d e n t e ,  
i l  q u a l e  v i e n e  a p p r o v a t o .

Atti diversi.

F a n n o  o m a g g i o  a l  S e n a t o :

I l  S o p r a in t e n d e n t e  d e l  R .  I s t i t u t o  d i  S t u d i  
s u p e r i o r i  p r a t i c i  e  d i  p e r f e z i o n a m e n t o  in  F i ­

r e n z e ,  d e i  f a s c i c o l i  2  e  3  d e l  Commento medico
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d i A verroe  a lla  R etorica  d i A r is to tile  del p ro f. 

Fausto Lasinio ;
I l  S e n a t o r e  c o m m .  S a r a c c o ,  d i  u n  o p u s c o l o  

in t i t o la t o  : S ta tu ta  L oc i R istagn i ;
I l  S e n a t o r e  c o m m .  C a m o z z i  Y e r t o v a ,  d i  u n a  

M em oria  d i Gius. Colombo re la tiva  a Giacomo 
Quarenghif bergamasco, a rch ite tto  a lla  C orte  
im peria le  d i P ietroburgo^ e  d e l l a  Corografia  d i 

A . M a z z i;
I l  c a v .  R .  C . A l e s s i ,  d i  u n  v o l u m e  d e l l e  s u e  

L e ttu re  popo la ri i n t i t o l a t o :  I  v e r i m is e ra b ili; 
e  d e l l e  s u e  Conferenze sulla fisiologia del p ian to ;

I l  s i g n o r  G . A .  A l a g n a ,  d e l l e  s u e  Lez ion i d i 

storia naziona le;
I l  M in is t r o  d i  A g r i c o l t u r a ,  I n d u s t r ia  e  C o m ­

m e r c i o ,  d e l  v o i .  4 °  d e l l a  Relazione sulle con­
d iz ion i de ll’a g rico ltu ra  in  I ta lia  ;  e  d i  2  e s e m ­
p la r i  d i  N o tiz ie  e studi su ll’ a g rico ltu ra  ( 1 8 7 7 )  j 

L ’ i n g e g n e r e  C a r m e lo  F e r l i t o - F a r o ,  d e l l e  s u e  

Osservazioni c r it ich e  al lib ro  sulle Banche ed 
i l  corso forzoso del Senatore p ro f. B occa rd o;

I l  S e n a t o r e  p r o f .  F e d e l i ,  d e l l a  2^ e  3^ p a r t e  
d e l l a  s u a  C lin ica  medica d e ll’ Un iversità  d i P isa .

D o m a n d a n o  u n  c o n g e d o  d i  2 0  g i o r n i  p e r  

m o t iv i  d i  f a m i g l i a  i  S e n a t o r i  G iu s t in ia n ,  B o ­
s c h i ,  L a n a r i  e  D e l la  G h e r a r d e s c a  c h e  v i e n e  

l o r o  d a l  S e n a t o  a c c o r d a t o .

PRESDENTl. M i s o n o  p e r v e n u t i  i  s e g u e n t i  t e ­

l e g r a m m i ,  d e i  q u a l i  d o  l e t t u r a  :

Zi Gennaio.

«  S e n a t o r e  A r e s e  p a s s ò  n o t t e  i n q u ie t i s s im a  
e d  in s o n n e .  R e s p i r a z i o n e  f a t i c o s a  e d  u n  e c c e s s o  
p iu t t o s t o  f o r t e  d i  a s m a .  C o n d iz i o n i  g e n e r a l i  

d i s c r e t e  » .

Gennaio.

€ S e n a t o r e  A r e s e  p a s s ò  n o t t e  t r a n q u i l l a  c o n  
s o n n o .  R e s p i r a z i o n e  n o r m a l e .  M i g l i o r i  l e  c o n ­

d iz i o n i  g e n e r a l i  » s

Discussione del progetto di legge s Convenzione 
pel riscatto delle strade ferrate romane, e 
per la sospensione fino a! 31 dicembre 1831 
degli effetti del riscatto medesimo (N. 161).

PRESIDENTE. È  a l l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  in n a n z i  
t u t t o  l a  d i s c u s s i o n e  d e l  p r o g e t t o  d i  l e g g e  : C o n ­

v e n z i o n e  p e l  r i s c a t t o  id e i le  ^ s tra d e  f e r r a t e  r o ­

m a n e ,  e  p e r  l a  s o s p e n s i o n e  f in o  a l  31  d i c e m ­
b r e  1 8 8 1  d e g l i  e f f e t t i  d e l  r i s c a t t o  m e d e s i m o .

P r e g o  u n o  d e i  s i g n o r i  S e n a t o r i  S e g r e t a r i  d i  

v o l e r  d a r  le t t u r a  d e l  p r o g e t t o  d i  l e g g e .

11 S e n a t o r e ,  Segretario^ VERGA l e g g e  :

(V e d i in fra ).

PRESIDENTE. L a  C o n v e n z i o n e  è  s o t t o  g l i  o c c h i  

d i  t u t t i  i  S e n a t o r i ;  q u in d i ,  s e  n e s s u n o  c h i e d e  
c h e  s ia  l e t t a ,  m i  p a r e  c h e  s i  p o s s a  p r e s c i n ­

d e r e  d a l la  l e t t u r a .
(S i  p r e s c i n d e  d a l la  l e t t u r a  d e l l a  C o n v e n z i o n e ) .

È  a p e r t a  l a  d i s c u s s i o n e  g e n e r a l e  s u  q u e s t o  

p r o g e t t o  d i  l e g g e .
S e n a t o r e  DE CESARE. D o m a n d o  l a  p a r o la .
PRESIDENTE. H a  l a  p a r o l a  i l  s i g n o r  S e n a t o r e  

D e  C e s a r e .
S e n a t o r e  DE CESARE. A p p r o v o  i l  r i s c a t t o  d e l l e  

f e r r o v i e  r o m a n e ,  e  q u in d i  i l  p r e s e n t e  p r o g e t t o  
d i  l e g g e ;  m a  l e g g o  n e l l a  R e l a z i o n e  d e l l ’ U f f ic io  
C e n t r a l e  c e r t e  c o s e  c h e  r i v e l a n o  u n o  s c o n c i o ,  a  

c u i  n o n  s i  è  p o s t o  m e n t e  n è  p r im a ,  n è  d o p o .
S c r iv e  c o s i  l ’ o n o r e v o l e  R e l a t o r e  d e l l ’ U f f ic io  

C e n t r a le  :

«  L a  s o l a  a n o m a l ia  d e l  s i s t e m a  è  q u e l l a  d e l  

B i la n c i o  c o n s u n t i v o ,  i l  q u a l e ,  m e n t r e  r i f le t t e  
u n  e s e r c i z i o  in  c u i  l a  S o c i e t à  è  d i s in t e r e s s a t a ,  

v i e n e  a p p r o v a t o  e s c l u s i v a m e n t e  d a l l ’ A s s e m b l e a  
g e n e r a l e  d e g l i  a z io n i s t i .

«  I l  v o s t r o  U ff iz io  C e n t r a l e  a v r e b b e  d e s id e r a t o  
c h e  l a  l e g g e  d e f e r i s s e  a l l a  C o r t e  d e i  c o n t i  l a  

a p p r o v a z i o n e  d e l  B i l a n c i o  c o n s u n t i v o .  M a  c o n ­
s id e r a n d o  c h e  i l  r i n v i o  a l l a  C a m e r a  d e i  D e p u ­

t a t i  d e l  p r o g e t t o  p o t r e b b e  p r o t r a r r e  a n c o r a  
p e r  u n  t e m p o  i n d e t e r m i n a t o  u n  p r o v v e d i m e n t o  
r i c h i e s t o  c o n  u r g e n z a  d a  r i s p e t t a b i l i s s i m i  i n t e ­
r e s s i  p r i v a t i  e  d a l  d e c o r o  d e l  p a e s e ,  n e l  r a o  

c o m a n d a r e  a l  S e n a t o  l ’ a p p r o v a z i o n e  d e l  p r o g e t t o  
d i  l e g g e ,  c o m e  v e n n e  v o t a t o  d a l l ’ a l t r o  r a m o  
d e l  P a r l a m e n t o ,  p r o p o n e  u n  o r d i n e  d e l  g i o r n o  
c h e ,  a c c e t t a t o  d a l  M in i s t e r o ,  d o v r e b b e  a v e r e  

p e r  c o n s e g u e n z a  c h e  l ’ a p p r o v a z i o n e  d e l  B i la n ­
c i o  c o n s u n t i v o  d e l l e  f e r r o v i e  r o m a n e  v e n i s s e  
s o t t o p o s t a  a d  u n a  C o m m is s i o n e  m is t a  d i  C o n s i ­
g l i e r i  d i  S t a t o  e  d i  C o n s i g l i e r i  d e l l a  C o r t e ,  n o ­
m in a t a  d a l  M in i s t e r o  » .

1  q u i  v i e n e  l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  c h e  r ia s s u m e  

e  s in t e t iz z a  i l  c o n c e t t o  t e s t é  e s p r e s s o .
M a , d o m a n d o  i o  a l l ’ U f f ic io  C e n t r a le :  l a  g i u r i s ­

d i z i o n e  d e i  c o n t i  s i  c r e e r à  c o n  u n  o r d in e  d e l  

g i o r n o ?  M a  i l  s i g n o r  M in i s t r o  d e i  L a v o r i  P u b -
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b l i c i  p o t r à  n o m i n a r e  u n a  C o m m is s i o n e  d i C o n ­
s i g l i e r i  d i  S t a t o  e  d i  C o n s i g l i e r i  d e l l a  C o r t e  d e i  
c o n t i  p e r  e s a in in a r e  il  c o n s u n t i v o  d e l l a  S o c i e t à ?

E d  o v e  c i ò  f o s s e  p o s s i b i l e ,  s e  m a i  l a  C o m m is ­
s i o n e  d o p o  l ’ e s a m e  d e l  c o n t o  t r o v e r à  d e l l e  i r r e ­
g o l a r i t à  d e g l i  a g e n t i  r e s p o n s a b i l i ,  p o t r à  p r o c e ­

d e r e  a  c o n d a n n e ?  S a r a n n o  l e g a l i  q u e s t e  c o n ­
d a n n e ?  P e r  q u e s t i  m o t i v i ,  i o  t ìo n  p o s s o  m a i  

c r e d e r e ,  e  n e a n c h e  p e n s a r e ,  c h e  s i  p o s s a n o  
c r e a r e  g i u r i s d i z i o n i  c o t i  s e m p l i c i  o r d i n i  d e l  
g i o r n o ,  c i o è  f u o r i  d e l l a  l e g g e  ; q u in d i  a p p r o v o  

in  s o s t a n z a  i l  c o n c e t t o  d e i r U f f i c i o  C e n t r a l e ,  m a  

v o r r e i  c h e  s i  l e g a l i z z a s s e  c o n  u n  f o r m a l e  a r t i ­
c o l o  d i  l e g g e .

N è ,  p e r  c o n s e g u i r  q u e s t o ,  t r o v o  c h e  s i a  u n a  
d i f ia c o l t a  s e r i a  q u e l l a  d i  f a r  t o r n a r e  i l  p r o g e t t o  

d i  l e g g e  a l la  C a m e r a  d e i  D e p u t a t i ;  l a  q u a le  

p o t r e b b e  r i e s a m in a r l o f t r a  q u in d i c i  o  v e n t i  g i o r n i ,  
e  q u i n d i  n o n  v i  s a r e b b e  d a  l a m e n t a r e  i l u n g h i  

r i t a r d i ,  n è  a l c u n  d a n n o  d a  p a r t e  d e g l i  a z io ­
n i s t i  d e l l e  f e r r o v i e  r o m a n e .

N o n  m i  p a r e  d u n q u e  c h e  q u e l l a  n o t a t a  d a l  
R e l a t o r e  d e H ’ U f f lc io  C e n t r a le  s ia  u n a  g r a n d e  
d i f f i c o l t à ;  d e l  r e s t o ,  o v e  l ’ U f f i c io  C e n t r a l e  m a n i ­
f e s t e r à  r a g i o n i  p iù  c o n v i n c e n t i  d i  q u e l l a  d e l  r i ­
t o r n o  a l l a  C a m e r a  d e i  D e p u t a t i ,  i o  m i  a r r e n ­
d e r ò  b e n  v o l e n t i e r i .

S e n a t o r e  DEODÀTI. D o m a n d o  la  p a r o l a .
PRESIDENTE. H a  la  p a r o la .
S e n a t o r e  DEODATI. H o  p r e s o  l a  p a r o l a  p e r  d i ­

c h i a r a r e  s e m p l i c e m e n t e  c h e ,  a p p a r t e n e n d o  a l  
C o n s i g l i o  d i  a m m in i s t r a z i o n e  d e l l e  f e r r o v i e  r o ­

m a n e ,  m i  a s t e n g o  d a l  p r e n d e r e  p a r t e  a l l a  v o ­
t a z i o n e  e d  a n c h e  a l l a  d i s c u s s i o n e  d i  q u e s t o  
p r o g e t t o  d i  l e g g e .

PRESIDENTE. I l  S e n a t o r e  P i s s a v i n i ,  R e l a t o r e  
d e l l ’ U f f i c io  C e n t r a le ,  h a  la  p a r o la .

S e n a t o r e  PISSAVINI, Relatore. L a  o b i e z i o n e  s o l ­
l e v a t a  d a U ’ o n o r .  D e  C e s a r e  e r a s i  p u r  a f f a c c ia t a  

a l l ’ U f f i c io  C e n t r a l e ,  e  fu ,  in  s e n o  a l  m e d e s im o ,  
o g g e t t o  d i  n o n  b r e v e  d i s c u s s i o n e .

N o n  n a s c o n d o  a i r o n o r .  D e  C e s a r e  e d  a l  S e ­
n a t o  c h e  r  U f f i c io  C e n t r a le  a v r e b b e  v iv a m e n t e  
d e s i d e r a t o  c h e  la  l e g g e  d e f e r i s s e  s e n z ’ a l t r o  a l la  
C o r t e  d e i  C o n t i  l ’ a p p r o v a z i o n e  d e l  B i la n c i o  c o n ­
s u n t iv o  d e l l e  f e r r o v i e  r o m a n e  ; m a  q u e s t o  s u o  
d e s id e r i o  t r o v a v a  o s t a c o l o  in  u n a  c o n s i d e r a ­
z i o n e  d i  g r a v e  m o m e n t o ,  c h e ,  s p e r a s i ,  s a r à  p u r  
a p p r e z z a t a  d a l  S e n a t o .

L ’ a g g i u n t a  p e r  l e g g e  v o l u t a  d a l l ’ o n o r .  D e  
C e s a r e  a v r e b b e  a v u t o  p e r  e f f e t t o  i l  r i n v i o  a l l a

C a m e r a  d e i  D e p u t a t i  d e l  p r o g e t t o  s o t t o p o s t o  a l  
v o s t r o  e s a m e .

É  f u o r  d i  d u b b i o  c h e  t a le  r i n v i o  a v r e b b e  p r o ­
t r a t t o  a n c o r a  p e r  u n  t e m p o  in d e t e r m in a t o  u n  
• p r o v v e d im e n t o  r i c h i e s t o  c o n  u r g e n z a  e  d a  r i -  
s p e t t a b i l i  in t e r e s s i  p r i v a t i ,  e  d a l  d e c o r o  d e l  
p a e s e .

I^U q u e s t o  g r a v i s s i m o  r i f l è s s o  c h e ,  n e lU  in ­
t e n t o  d i  r a f f o r z a r e  s e m p r e  p iù  p e r  q u a n t o  è  

p o s s i b i l e  l ’ a z i o n e  d e l  C o m m is s a r io  s t r a o r d in a r i o  
p e r  l ’ a n d a m e n t o  a m m in is t r a t i v o  d e l l e  f e r r o v i e  
r o m a n e ,  l ’ U f f ic io  C e n t r a le  v e n n e  n e l  d iv i s a ­
m e n t e  d i  c o n c r e t a r e  in  u n  o r d in e  d e l  g i o r n o  

q u a n t o  a v r e b b e  v o l u t o  v e d e r  s a n c i r e  d e l l a  l e g g e .
S e  i l  S e n a t o  p o n  m e n t e  c h e  i l  r i s o l v e r e  i l  

r i s c a t t o  d e l l e  f e r r o v i e  r o m a n e  è  u n a  q u e s t i o n e  
d i  c r e d i t o  p u b b l i c o  e  d i  a l t a  m o r a l i t à ;  s e  p o n  

m o n t e  c h e  p r o t r a e n d o l o  p iù  o l t r e  n e  v a  d i  m e z z o  
i l  c r e d i t o  d e l l o  S t a t o  ; s e  p o n  m e n t e  in f in e  a l la  
c o n v e n i e n z a  d i  a p p r o v a r e  l à  l e g g e  c o m e  c i  v i e n e  
d a l l ’ a l t r o  r a m o  d e l  P a r la m e n t o ,  s o n  c e r t o  c h e  

p e r  q u a n t o  a s s e n n a t a  s ia  l ’ o b i e z i o n e  d e l l ’ o n o ­
r e v o l e  D e  C e s a r e ,  v o r r à  s e g u i r e ,  c o m e  i l  m in o r  
d e g l i  in c o n v e n i e n t i ,  l a  v i a  t r a c c i a t a  d a lU Ù ff ic io  
C e n t r a le .

C o m e  R e l a t o r i ,  v o g l i o  s p e r a r e  c h e  l ’ o n o r .  D e  
C e s a r e  n o n  v c ^ r à  i n s i s t e r e  n e l l ’ i d e a  d i  p o r t a r e  

m o d i f i c a z i o n e  a l la  l e g g e .  A d  o g n i  m o d o  c o n f id o  
c h e  i l  S e n a t o ,  p e i  r i f l e s s i  f a t t i ,  v o r r à  l im it a r s i  

a d  a p p r o v a r e  l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  d e l l ’ U f f ic io  
C e n t r a l e ,  in  v i r t ù  d e l  q u a l e ,  p e r  r e n d e r e  s e m p r e  

p iù  a t t iv a  e d  e f f i c a c e  l ’ a z io n e  d e l  C o m m is s a r io  
r e g i o  p e r  l ’ a n d a m e n t o  d e l l e  R o m a n e ,  d e b b a  i l  
G o v e r n o  s o t t o p o r r e  i l  B i la n c i o  c o n s u n t i v o  d i  

d e t t a  a z ie n d a  a d  u n a  C o m m is s io n e  m is t a  d i  
C o n s i g l i e r i  d i  S t a t o  e  d e l l a  C o r t e  d e i  C o n t i .

C e r t a m e n t e  l ’ a p p r o v a z i o n e  d e l  c o n s u n t i v o  p e r  
p a r t e  d i  q t ie s t a  C o m m is s io n e  n o n  a v r à  u n  v a ­
l o r e  l e g a l e ;  m a  in  m a n c a n z a  d i  m e g l i o  s i  a v r à  

q u a n t o  m e n o  u n a  C o m m is s i o n e  c o n s u l t i v a ,  la  
q u a le  p r e n d e r à  in  m in u t o  e s a m e  i l  B i la n c i o  
c o n s u n t i v o  a p p r o v a t o  e s c lu s i v a m e n t e  d a  u n ’ a s ­
s e m b l e a  d i  a z io n i s t i  a f fa t t o  d i s in t e r e s s a t i .

D ’ a l t r o n d e  o s s e r v e r ò  a l l ’ o n o r .  S e n a t o r e  D e  C e ­
s a r e  c h e  la  S o c ie t à  d e v e  s o t t o m e t t e r e  a l  C o m ­
m i s s a r i o  s t r a o r d in a r i o  tu t t i  i  s u o i  a t t i  d i  a m ­
m i n is t r a z i o n e  e  q u a lu n q u e  m a n d a t o  d i  s p e s a  
c h e  h a  n e c e s s i t à  d i  e m e t t e r e .  C o n s id e r a t o  d u n ­
q u e  l’ i n t e r e s s e  d e l l a  S o c i e t à  a  n o n  f a r e  a l c u n  
a t t o  c o n t r a r i o  a l l e  p r e s c r i z i o n i  d e l  G o v e r n o ,  
r i t e n u t o  c h e  i l  C o m m is s a r io  v i g i l e r à  a  c h e  n o n
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s i e n o  c o m p r o m e s s i  g i ’ in t e r e s s i  d e l l o  S t a t o ,  e  
fa t t o  r i f l e s s o  c h e  i l  G o v e r n o  è  s e m p r e  in  f a ­
c o l t à  d i  p r o c e d e r e  a l l ’ e s e c u z io n e  d e l  r i s c a t t o  
c o n  p r e a v v i s o  d i  t r e  m e s i ,  il  S e n a t o  p u ò  c o n  
s i c u r a  c o s c i e n z a  d a r e  i l  s u o  v o t o  fa v o r e v o le ^  

a l l a  l e g g e .
F a t t e  q u e s t e  b r e v i  c o n s i d e r a z i o n i ,  c o n c h i u d o  

p r e g a n d o  a  n o m e  d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a le  l ’ o n o r e ­
v o l e  S e n a t o r e  D e  C e s a r e  a  n o n  v o l e r e  i n s i s t e r e  
n e l la  s u a  m o z io n e .

L ’ a p p r o v a z i o n e  d e l l a  l e g g e  è  r i c h i e s t a ,  c o m e  
d is s i  d a  p r i n c i p i o ,  e  d a  r i s p e t t a b i l i  i n t e r e s s i  
p r iv a t i  e  d a l  d e c o r o  d e l  p a e s e .

Y o g l i o  q u in d i  s p e r a r e  c h e  l ’ o n o r .  S e n a t o r e  
D e  C e s a r e  v o r r à  a d e r i r e  a l la  p r e g h i e r a  d e lF  U f­
f i c i o  C e n t r a le ,  r i t i r a n d o  l a  s u a  m o z io n e ,  e  a s s o ­
c ia n d o s i  a l l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  d a  e s s o  p r o p o s t o .

S e n a t o r e  DE CESARE. D o m a n d o  la  p a r o la .
PRESIDENTE. H a  la  p a r o la .

'  S e n a t o r e  DE CESARE. P o i c h é  l ’ o n o r .  R e l a t o r e  
d e l i ’ U ff lc io  C e n t r a le  c o n v e n n e  c h e  l ’ o r d in e  d e l  
g i o r n o  n o n  h a  a l c u n a  e f f i c a c ia  ; p o i c h é  la  C o m ­

m is s i o n e  p r o p o s t a  d a l i ’ U f f ic iò  C e n t r a le  c o n  l ’ o r ­
d in e  d e l  g i o r n o  n o n  s a  s e  i l  M in is t r o  p o t r à  l e ­
g a lm e n t e  c o s t i t u i r l a ;  p o i c h é  la  d e t t a  C o m m is ­
s i o n e ,  o v e  v e n g a  c r e a t a ,  n o n  p o t r à  f a r  a l t r o  
c h e  u n o  s t u d io  c o n s u l t i v o  c o m e  h a  d e t t o  l ’ o n o ­
r e v o l e  R e l a t o r e ,  i o ,  n o n  v o l e i f c o  i n t r a l c ia r e  
l ’ a p p r o v a z i o n e  d e l  p r e s e n t e  p r o g e t t o  d i  l e g g e ,  
t a n t o  p iù  c h e  s e  f o s s e  c h iu s a  l a  S e s s i o n e  p a r ­

la m e n t a r e  b i s o g n e r e b b e  r i c o m i n c i a r e  l e  c o s e  
d a  c a p o ,  m i  l im i t o  a  d i c h ia r a r e  c h e  é  b e n e  c h e  
s ia s i  s o l l e v a t a  in  S e n a t o  u n a  v o c e  c h e  a b b i a  
c h ia r i t o  e  p r o v a t o  c o m e  i l  p r o p o s t o  o r d in e  d e l  
g i o r n o  s i a  a f fa t t o  in u t i l e .

PRESIDENTE. S e  n e s s u n  a l t r o  d o m a n d a  l a  p a ­
r o l a ........

S e n a t o r e  CAMBRAY-DIGNY. D o m a n d o  la  p a r o la .
PRESIDENTE. I l  S e n a t o r e  C a m b r a y - D ig n y  h a  la  

p a r o la .

S e n a t o r e  CAMBRAY-DIGNY. I o  n o n  v o r r e i  l a s c i a r e  
i l  S e n a t o  s o t t o  l ’ i m p r e s s i o n e  d e l l e  u l t im e  p a ­
r o l e  d e l l ’ o n .  D e  C e s a r e .

È  s t a t o  n o t a t o  a n c h e  n e l la  R e l a z i o n e ,  m i  p a r e ,  
c h e  c ’ é  u n ’ a l t r a  r a g i o n e  la  q u a le  c o n s i g l i a  a  
t a g l i a r  c o r t o  o r a m a i  s u  q u e s t ’ a f fa r e .  Q u e s ta  r a ­
g i o n e  é  ( p r e g h e r e i  l ’ o n o r .  D e  C e s a r e  d i  a s c o l ­
t a r m i )  q u e s t a  r a g i o n e  é  l a  s e g u e n t e :

I l  S e n a t o  h a  g i à  s e n t i t o  p a r l a r e  p iù  d ’ u n a  
v o l t a  d i  c e r t i  n o v e  m i l i o n i  e  m e z z o  d ’ in t e r e s s i  
c h e  l e  R o m a n e  d e v o n o  a n n u a lm e n t e  a l  G o v e r n o

e  c h e  n o n  p a g a n o ;  q u e s t a  s o m m a  s i  r i t i e n e  
c h e  s i  c o m p e n s i  c o n  l e  a l t r e ,  e  s o p r a t t u t t o  c h e  
i l  c r e d i t o  d e l  G o v e r n o  c h e  n e  r i s u l t a  v e n g a  a d  
e s s e r e  p a g a t o  c o l  r i s c a t t o :  m a  il r i s c a t t o  s i  
r ip o r t a  a l la  f in e  d e l  1 8 7 8 , d i  m o d o  c h e  d ’ o r a  
in  p o i  s a r a n n o  t u t t i  g l i  a n n i  n o v e  m i l i o n i  e  
m e z z o  c h e  l o  S t a t o  p e r d e r à  ; q u in d i  é  s e m b r a t o  
a  n o i  c h e  f r a  i m o l t i  in t e r e s s i  c h e  c o n s i g l i a n o  
a  t a g l i a r  c o r t o  s u  q u e s t ’a f f a r e  c i  s ia  e v i d e n t e ­
m e n t e  a n c h e  q u e l l o  d e l  T e s o r o .

E c c o  l a  p r i n c i p a l e  r a g i o n e  c h e  c i  h a  d e t e r ­

m i n a t o  a  p a s s a r e  s o p r a  a  t u t t o  e d  a  p r o p o r r e  
l ’ a p p r o v a z i o n e  im m e d ia t a  d e l  p r o g e t t o .

S e n a t o r e  TABARRINI. D o m a n d o  la  p a r o l a .

PRESIDENTE II s i g n o r  S e n a t o r e  T a b a r r i n i  h a  la  
p a r o l a .  "

S e n a t o r e  TABARRINI. H o  c h i e s t o  la  p a r o l a  p e r  
f a r e  u n a  s e m p l i c e  d i c h i a r a z i o n e .

N e l l a  R e l a z i o n e  c h e  p r e c e d e  i l  p r o g e t t o  d i 
l e g g e  c h e  é  s o t t o p o s t o  a l l ’ e s a m e  d e l  S e n a t o  
s i  d i c e ,  c h e  c o l  r i s c a t t o  d e l l e  R o m a n e  e  c o l ­
l ’ e s e r c i z i o  c h e  n e  a s s u m e r à  i l  G o v e r n o ,  n o n  

s ’ i n t e n d e  in  n u l la  p r e g i u d i c a t a  l a  q u e s t i o n e  

d e l l ’ e s e r c i z i o  p r i v a t o  o  d e l l ’ e s e r c i z i o  g o v e r n a ­
t i v o ,  l a  q u a l e  p e r  e s s e r e  r i s o l u t a  a t t e n d e r à  i 
r i s u l t a t i  d e l l ’ i n c h i e s t a  c h e  é  o g g i  in  c o r s o .

A  m e  p r e m e  d i  o s s e r v a r e  c h e  n o n  c r e d o  
t r o p p o  a l l ’ e f f i c a c i a  d i  q u e s t a  d i c h i a r a z i o n e ,  p e r ­
c h é  i o  c r e d o  c h e  s i  p o s s a  f a r e  a  m e n o  d i  r i ­
s c a t t a r e  l e  f e r r o v i e ,  m a  c h e  u n a  v o l t a  r i s c a t ­
t a t e ,  l a  q u e s t i o n e  d e l l ’ e s e r c i z i o  m i  p a r e  m o l t o  
p r e g i u d i c a t a ,  p e r c h é ,  n e l la  m ia  o p i n i o n e ,  i l  r i ­

s c a t t o  c o n d u r r à  n e c e s s a r i a m e n t e  a l l ’ e s e r c i z i o  
g o v e r n a t i v o  ; n é  s o  c o m p r e n d e r e  d i v i s a  l a  p r o ­
p r ie t à  d e l l e  l i n e e  e  i l  l o r o  e s e r c i z i o .

Q u e s t a  c o n s i d e r a z i o n e  n o n  m ’ i m p e d i s c e  d i  
v o t a r e  la  l e g g e  c h e  o g g i  é  u n a  n e c e s s i t à  im ^  
p r e s c i n d i b i l e  ; m a  ( in te n d o  s o l t a n t o  d i  f a r  n o ­
t a r e  a l  S e n a t o  c h e  n e l l ’  o p i n i o n e  m ia  i l  r i s c a t t o  

d e l l e  f e r r o v i e  r o m a n e ,  c h e  o r a  s i  a g g i u n g e  a  
q u e l l o  g i à  fa t t o  d e l l e  l i n e e  d e l l ’ A l t a  I t a l i a ,  b e n  
l u n g i  d a l  l a s c i a r e  in t a t t a  l a  q u e s t i o n e  d e l l ’ e ­
s e r c i z i o ,  l a  p r e g i u d i c a  t a n t o  d a  l a s c i a r e  n e l ­
l ’ a v v e n i r e  p o c a  l i b e r t à  n e l l a  s c e l t a ,  q u a lu n q u e  
s ia  l ’ e s i t o  d e l l ’ i n c h ie s t a  r i s p e t t o  a  q u e s t a  g r a ­
v i s s im a  q u e s t i o n e ,  la  q u a le  s a r à  r i s o lu t a  p iù  
d a l la  n e c e s s i t à  d e l l e  c o s e  c h e  d a  p o n d e r a t o  
g iu d i z i o .

D e l r e s t o ,  q u e s t a  é  u n a  s e m p l i c e  d i c h i a r a ­
z i o n e  p e r s o n a l e ,  c h e  n o n  r i g u a r d a  l ’ U f f ic io  C e n ­
t r a l e  d i  c u i  f a c c i o  p a r t e .
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PRESIUENTE. S e  n e s s u n  a l t r o  c h i e d e  l a  p a r o l a ,  
m e t t o  a i  v o t i  l a  c h iu s u r a  d e l l a  d i s c u s s i o n e  g e ­
n e r a l e .

S e n a t o r e  PISSAVINI, Relatore. D o m a n d o  l a  p a ­
r o l a .

PRESIDENTE. H a  la  p a r o l a .

S e n a t o r e  PISSAVINI, Relatore. P r e n d o  l a  p a ­
r o l a  p e r  u n a  s e m p l i c e  p r e g h i e r a  a l l ’ o n o r e v o l e  

P r e s i d e n t e :  q u e l l a  d i v o l e r e  i n t e r r o g a r e  i  s i ­
g n o r i  M in is t r i  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  e  d e l l e  F i ­

n a n z e  s e  a c c e t t a n o  l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  p r o p o s t o  
d a l l ’ U f f i c io  C e n t r a le .

PRESIDENTE. E r a  p r e c i s a m e n t e  m i o  i n t e n d i m e n t o  

d i  f a r e  q u e s t a  in t e r r o g a z i o n e  d o p o  l a  c h iu s u r a  
d e l l a  d i s c u s s i o n e  g e n e r a l e .

MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. D o m a n d o  l a  p a ­
r o l a .

PRESIDENTE. H a  la  p a r o l a .
MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. I o  a s p e t t a v a  c h e  

m i  s i  f a c e s s e  q u e s t a  i n t e r r o g a z i o n e  p e r  d i c h i a ­
r a r e  a l  S e n a t o  c h e  a c c e t t o  l ’ o r d i n e  d e l  g i o r n o  
p r o p o s t o  d a l l ’ U f f i c io  C e n t r a le .

MINISTRO DELLE FINANZE. D o m a n d o  l a  p a r o l a .
PRESIDENTE. H a  l a  p a r o l a .

MINISTRO DELLE FINANZE. P e r  p a r t e  m i a  f a c c i o  

u g u a l e  d i c h i a r a z i o n e .
PRESIDENTE. P o n g o  a i  v o t i  l a  c h iu s u r a  d e l l a  

d i s c u s s i o n e  g e n e r a l e .
C h i  a p p r o v a ,  v o g l i a  s o r g e r e .

( A p p r o v a t o ) .
O r a  p o n g o  a l  v o t i  l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o  p r o ­

p o s t o  d a l l ’ U f f ic io  C e n t r a l e ,  d e l  s e g u e n t e  t e n o r e  :

«  I l S e n a t o ,  r a c c o m a n d a n d o  a l  G o v e r n o  d i  r a f ­

f o r z a r e  in  q u a n t o  è  p o s s i b i l e  l ’ a z io n e  d e l  C o m ­
m i s s a r i o  s t r a o r d i n a r i o  p e r  l ’ a n d a m e n t o  a m m i ­

n i s t r a t i v o  d e l l e  f e r r o v i e  r o m a n e ,  l o  i n v i t a  a  s o t ­
t o p o r r e  i l  B i la n c i o  c o n s u n t i v o  d i  d e t t a  a z ie n d a  
a d  u n a  C o m m is s i o n e  m is t a  d i  C o n s i g l i e r i  d i  

S t a t o  e  d i  C o n s i g l i ’e r i  d e l l a  C o r t e  d e i  C o n t i  » .

C h i  in t e n d e  d i  a p p r o v a r e  q u e s t ’ o r d i n e  d e l  

g i o r n o ,  s o r g a .
( A p p r o v a t o ) .

S i  p a s s a  o r a  a l l a  d i s c u s s i o n e  d e g l i  a r t i c o l i .

L e g g o  l ’ a r t .  1 .

A r t .  1 .

S o n o  a p p r o v a t e  l e  s e g u e n t i  c o n v e n z i o n i :

1 . C o n v e n z i o n e  1 7  n o v e m b r e  1 8 7 3 , s t ip u ­
la t a  f r a  i  M in is t r i  d e l l e  F in a n z e  e  d e i  L a v o r i  

P u b b l i c i ,  n e l l ’ i n t e r e s s e  d e l l o  s t a t o ,  e  l a  S o ­

c i e t à  d e l l e  S t r a d e  f e r r a t e  r o m a n e  p e l  r i s c a t t o  
d e l l e  r e t e  f e r r o v i a r i a  c o n c e s s a  a l la  S o c ie t à  m e ­
d e s im a ,  c o n  l e  d i c h ia r a z i o n i ,  m o d i f i c a z io n i  e d  
a g g i u n t e  s t ip u la t e  n e l l ’ a t t o  a d d iz io n a l e  d e l  21 
n o v e m b r e  1 8 7 7  ( A l l e g a t o  l e i  bis).

2 . C o n v e n z i o n e  2 6  a p r i l e  1 8 7 9 , ( A l l e g a t o  2 ) ,  
s t ip u la t o  f r a  i  M in is t r i  d e l l e  F in a n z e  e  d e i  L a ­
v o r i  P u b b l i c i ,  n e l l ’ i n t e r e s s e  d e l l o  S t a t o ,  e  l a  

S o c i e t à  d e l l e  s t r a d e  f e r r a t e  r o m a n e ,  p e r  la  s o ­
s p e n s i o n e  d e g l i  e f fe t t i  d e l  r i s c a t t o  d e l l a  r e t e  
f e r r o v i a r i a  c o n c e s s a  a l la  S o c i e t à  m e d e s im a ,  c o n  
l e  s e g u e n t i  m o d i f i c a z i o n i  :

A g l i  a r t i c o l i  4 ,  5  e  6  s ia  s o s t i t u i t o  i l  s e ­
g u e n t e  :

«  F in o  a l l ’ a t t u a z i o n e  d e l  r i s c a t t o ,  c o m e  a l lo  
a r t i c o l o  p r e c e d e n t e ,  r e s t e r à  in v a r i a t o  l ’ a t t u a le  
o r d in a m e n t o  d e l l ’ e s e r c i z i o  » .

S e  n e s s u n o  c h i e d e  l a  p a r o l a  s u  q u e s t ’ a r t i c o l o ,  
l o  p o n g o  a i  v o t i .

C h i l o  a p p r o v a ,  s o r g a .
( A p p r o v a t o ) .

A r t .  2 .

I l  G o v e r n o  d e l  R e  è  a u t o r iz z a t o  a d  i n s c r i v e r e  
s u l  G r a n  L i b r o  d e l  D e b i t o  P u b b l i c o  t a n t a  r e n ­

d i t a  5  p e r  c e n t o ,  c o n  d e c o r r e n z a  d a l  V  g e n ­

n a io  1 8 7 4 ,  q u a n t a  o c c o r r e  a l l ’ a d e m p im e n t o  d e i  
p a t t i  c o n t e n u t i  n e l l a  c i t a t a  c o n v e n z i o n e  d e l  17 

n o v e m b r e  1 8 7 3  e d  a t t o  a d d iz io n a le  d e l  21  n o ­
v e m b r e  1 8 7 4 ,  r i s p e t t o  a l l e  a z io n i  d e l l a  S o c i e t à  

d e l l e  s t r a d e  f e r r a t e  r o m a n e .

( A p p r o v a t o ) .

P e r  q u e s t a  l e g g e  s i  p r o c e d e r à  p o i  a l l o  s c r u ­
t i n io  s e g r e t o .

Discussione del progetto di legge : Proroga del 
termine stabilito con legge 11 dicembre 1878 
per presentare al Parlamento un progetto di 
legge onde ripartire in più esercizi le spese 
di bonificamento dell’Agro romano (N. 177).

PRESIDENTE, O r a ,  s e c o n d o  l ’ o r d in e  d e l  g i o r n o ,  
v i e n e  in  d i s c u s s i o n e  i l  p r o g e t t o  d i  l e g g e  : «  P r o ­
r o g a  d e l  t e r m i n e  s t a b i l i t o  c o n  l e g g e  11 d i c e m ­
b r e  1 8 7 8  p e r  p r e s e n t a r e  a l  P a r la m e n t o  u n  p r o ­
g e t t o  d i  l e g g e  o n d e  r ip a r t i r e  in  p iù  - e s e r c i z i  l e  
s p e s e  d i  b o n i f i c a m e n t o  d e l l ’A g r o  r o m a n o .  »

S i  d à  l e t t u r a  d e l  p r o g e t t o .
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A r t i c o l o  u n i c o .

I] t e r m in e  d i  u n  a n n o ,  s t a b i l i t o  d a l l ’ a r t .  1 7  

d e l l a  l e g g e  11 d i c e m b r e  1 8 7 8 , N .  4 6 4 2 ,  p e r  
p r e s e n t a r e  u n  p r o g e t t o  d i  l e g g e  c h e  r i p a r t i s c a  
in  d iv e r s i  e s e r e m  l e  s p e s e  d a  f a r s i  p e l  b o n i ­
f i c a m e n t o  d e l l ’A g r o  R o m a n o ,  è  p r o r o g a t o  a l  31  

d i c e m b r e  1 8 8 0 .

PRESDENTE. È a p e r t a  la  d i s c u s s i o n e  g e n e r a l e .
L a  p a r o l a  s p e t t a  a l  S e n a t o r e  V i t e l l e s c h i .
S e n a t o r e  YITELLESCHI. S i g n o r i  S e n a t o r i .  I n  u n  

m o m e n t o  in  c u i  t a n t i  l a v o r i  n u o v i  s o n o  s t a t i  
v o t a t i  e  t a n t i  d e i  g i à  d e c r e t a t i  s o n o  s t a t i  a n ­

t i c ip a t i ,  s o n o  r im a s t o  s o r p r e s o  d i  v e d e r e  c h e  
i l  s o l o  p e r  i l  q u a le  v i e n e  i n v e c e  d im a n d a t a  u n a  
p r o r o g a ,  s ia  q u e l l o  p e r  i l  b o n i f i c a m e n t o  d e l ­

l ’ A g r o  r o m a n o ,  c h e  a  m i o  a v v i s o  è  i l  p iù  i m ­
p o r t a n t e  d i  tu t t i .

C o m e  g l i  u o m in i ,  c o s i  l e  s o c i e t à  n e i  m o ­

m e n t i  d i  e s p a n s i o n e  e  d i  g i o i a  a f f e r r a n o  l a  

v e r i t à  e  s p i e g a n o  e n e r g i a ,  c o n  u n a  s p o n t a ­
n e i t à  in s o l i t a  a l la  l o r o  v i t a  a b i t u a le .  E d  in fa t t i  
s o t t o  l ’ im p r e s s i o n e  d e l  f o r t u n a t o  a c q u i s t o  d e l l a  

s u a  c a p i t a le  n e l  1 8 7 0 , l ’ I t a l ia  s e n t i  l ’ a l t o  b i ­
s o g n o  d i  q u e s t a  b o n i f i c a ,  e  n e  v o l l e  l ’ a t t u a z i o n e  ; 

f u  p e r c i ò  im m e d ia t a m e n t e  n o m in a t a  u n a  C o m ­
m i s s i o n e  c o m p o s t a  d i  u o m in i  c o m p e t e n t i s s im i ,  
l a  q u a le ,  d o p o  u n  l u n g o  e d  a c c u r a t o  l a v o r o ,  si 
f e r m ò  s u  d u e  p u n t i  p r in c ip a l i  d e l l a  q u e s t i o n e .

I l  p r im o  e r a  i l  l a t o  a m m in i s t r a t i v o  ; l e  c o n ­
c lu s i o n i  c h e  d a  q u e l l o  a d d i v e n i v a n o  s v e n t u r a ­
t a m e n t e  n a u f r a g a r o n o  s o p r a  u n o  s c o g l i o  t a n t o  
p iù  p e r i c o l o s o  q u a n t o  p iù  l a t e n t e ,  q u e l l o  c i o è  
d e g l ’ i n t e r e s s i .

P e r  q u e l l e  c o n c l u s i o n i  s i  s a r e b b e  p r o v v e d u t o  
a  c h e  l a  v e n d i t a  d e i  b e n i  s o p p r e s s i  f o s s e  fa t t a  
in  p i c c o l i  l o t t i  a f f i n c h è  r e s t a s s e  c o s i  m a g g i o r ­
m e n t e  d i v i s a  l a  p r o p r i e t à -  O c c a s i o n e  s im i l e  
a  q u e l l a  n o n  s i  t r o v e r à  m a i  p iù .

Q u e l la  p a r t e  d i  l a v o r o  r im a s e  s o s p e s a  e  l a  
C o m m is s io n e  n o n  o s ò  n e p p u r e  f a r n e  p r o p o s t a .

L a  s e c o n d a  p a r t e  d e i  l a v o r o  c o n t e n e v a  i n v e c e  
i l  p r o g e t t o  t e c n i c o  e  s u  q u e s t o  fu  f a t t a  u n a  R e ­

la z i o n e  ; e  in v e r o  q u e l  p r o g e t t o  c o n t i e n e  l a  
s o m m a  d i  t u t t o  q u e l l o  c h e  è  p o s s i b i l e  d i  f a r e  
n e l l e  c o n d i z i o n i  in  c u i  s i  t r o v a  o r a  l ’ A g r o  r o ­
m a n o ,  in  r a f f r o n t o  c o l l a  p o t e n z a  d e i  n o s t r i  B i ­
l a n c i .  »

M a  q u e l  p r o g e t t o  t a n t o  e l a b o r a t o  b e n t o s t o  
c a d d e  in  o b l i o .  E  s e  n o n  e r a  l a  m e m o r i a  d i  u n

n o s t r o  o n o r a n d o  C o l l e g a  e  l ’ i n i z i a t i v a  d e l  S e ­

n a t o ,  p r o b a b i l m e n t e  v i  s a r e b b e  a n c o r a .

P o c o  d o p o ,  e  u n  p o ’ m e n o  s p o n t a n e a m e n t e  
p e r c h è  s o t t o  l ’ i m p r e s s i o n e  d e l l ’ i n o n d a z i o n e  d e l  
1 8 7 0 , e  c o l  v a l i d o  a iu t o  d e l l ’ in f lu e n z a  d e l  g e ­
n e r a l e  G a r ib a ld i ,  s i  a t t e s e  a i  p r o g e t t i  d e l  T e ­

v e r e .
D i q u e s t o  p a r l e r ò  f r a  b r e v e .  M a  in t a n t o  c h e  

c o s a  a v v e n n e  d e l l a  R e l a z i o n e  d e l l a  C o m m is ­
s i o n e  d e l  1 8 7 0  ? R i p r e s a  d a l  S e n a t o ,  e s s a  v e n n e  

in  d i s c u s s i o n e ,  e  l e  s u e  c o n c l u s i o n i  q u a s i  id e n t i ­
c h e  f u r o n o  a p p r o v a t e  c o n  u n a  r a c c o m a n d a z i o n e  
in  q u e s t a  C a m e r a  e  c o n  u n a  a g g i u n t a  in  q u e l la  
d e i  D e p u t a t i .

H o  a c c e n n a t o  a  q u e l l a  r a c c o m a n d a z i o n e  c h e  
q u i  fu  fa t t a ,  p e r c h è  e s s a  a v e v a  p e r  o b b i e t t i v o  

d i  r i s p a r m i a r e  t e m p o  e  q u in d i  e s e r c i t a r e  u n a  
g r a n d e  in f lu e n z a  s u l l ’  a v v e n i r e  d i  q u e s t a  q u e ­
s t i o n e .

L a  r a c c o m a n d a z i o n e  in t e n d e v a  a  c h e  s i  t e ­
n e s s e  c o n t o  d a l  G o v e r n o  in  q u e s t a  s e c o n d a  fa s e  
d e i  l a v o r i  fa t t i  d a l l a  p r i m a  C o m m i s s i o n e .  E d  

in f a t t i  n o n  è  u t i l e  d i  r i t o r n a r e  s e m p r e  s u l l e  q u e ­
s t i o n i ,  r i c o m i n c i a r e  s e m p r e  d a  c a p o  e  s p e n d e r e  
c o s ì  t u t t o  i l  t e m p o  e  l ’ e n e r g i a ,  p r i m a  e  s o v e n t e ,  

i n v e c e  d i  r i s o l v e r l e .  E  p e r  v e r i t à  l ’ o n o r e v o l e  
s i g n o r  M in i s t r o  d i  A g r i c o l t u r a  e  C o m m e r c i o ,  c h e  

a l l o r a  s e d e v a  in  q u e l  b a n c o ,  r i c o n o b b e  c h e  la  
r a c c o m a n d a z i o n e  f o s s e  g i u s t i f i c a t a  e d  o p p o r ­
t u n a ,  m a  r i c h i e s e  c h e  f o s s e  t o l t a  d a l  c o r p o  d e l l a  
l e g g e  ; e  n e  a d d u s s e  c o m e  p a r t i c o l a r i  r a g i o n i  i  

r i g u a r d i  d o v u t i  a l  s u o  C o l l e g a  i l  M in i s t r o  d e i  
L a v o r i  P u b b l i c i ,  c h e  e r a  a l l o r a  l ’ o n o r e v o l e  B a c -  
c a r in i ,  a  c u i  h o  l a  f o r t u n a  d i  d i r i g e r m i  in  q u e s t o  

m o m e n t o  : c i ò  n o n o s t a n t e  l ’ o n o r e v o l e  M in i s t r o  
d i  A g r i c o l t u r a  e  C o m m e r c i o  d i c e v a  c h e  s i  s a ­
r e b b e  t e n u t o  c o n t o  d e i  l a v o r i  fa t t i  e  n e  f e c e  
f o r m a l e  p r o m e s s a .  L ’ o n o r e v o l e  M in i s t r o  d e i  L a ­
v o r i  P u b b l i c i  m i  fa  c e n n o  c h e  e g l i  n o n  r ip u d ia  

q u e l l a  p r o m e s s a ;  t a n t o  m e g l i o ,  e s s a  a c q u is t a  
u n  m a g g i o r  v a l o r e .  C iò  n u l l a m e n o  i o  c r e d o  c h e  
n u o v i  s t u d i  s i e n o  s t a t i  f a t t i ,  a n z i  c h e  s ia  s t a t o  
c o s t i t u i t o  u n o  s p e c i a l e  u f f i c i o  : e  m e d ia n t e  q u e ­
s t i  n u o v i  n u o v i  m e z z i  i m p i e g a t i ,  s i  è  g iu n t i  in ­
t a n t o  a l  r i s u l t a t o  d i d o m a n d a r e  u n a  p r o r o g a ,  
o s s ia  a l  r i s u l t a t o  d i  u n a  n u o v a  d i l a z i o n e .

O r a  l a  l e g g e  v o t a t a  p e r  p r o p r i a  in i z ia t i v a  
d a l  S e n a t o  è  c o m p o s t a  d i  d u e  p a r t i ;  i o  p o s s o  
i n t e n d e r e  f in o  a  u n  c e r t o  p u n t o  c h e  l ’ o n o r e ­
v o l e  M in i s t r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  a b b i a  p o t u t o  
r i c h i e d e r e  n u o v i  s t u d i  o  a l m e n o  c h e  s i  c o m p i e -
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t a s s e r ò  g l i  s t u d i  fa t t i  p e r  i  l a v o r i  d i  d i s s e c c a ­
m e n t o  d e g l i  s t a g n i  d ’ O s t ia  e  M a c c a r e s e ,  e  
q u in d i  c h e  i l  t e m p o  n o n  s ia  b a s t a t o ,  s e p p u r e  
n u o v i  s t u d i  s o n o  r e a lm e n t e  o c c o r s i ;  m a  v i  è  
u n ’ a l t r a  p a r t e  c h e  r i g u a r d a  l a  c o s t i t u z i o n e  d i  
c o n s o r z i  e  l a  n o m i n a  d e l l ’ a m m in i s t r a z i o n e  d i ­
r i g e n t e .

I o  n o n  c r e d o  c h e  p e r  q u e s t a  s e c o n d a  p a r t e  
f o s s e r o  n e c e s s a r i  g r a n d i  e  n u o v i  s t u d i .

S e n z a  p r o n u n z ia r e  u n  g i u d i z i o  t e c n i c o  s o p r a  
i  l a v o r i  g i à  fa t t i  p e r  q u e s t a  p a r t e ,  g i u d i z i o  c h e  

n o n  è  d i  m i a  c o m p e t e n z a ,  i o  r i t e n g o  p u r  t u t ­
t a v i a  c h e  in  q u e l l i  v i  f o s s e  g i à  a b b a s t a n z a  p e r  
n o m i n a r e  l a  C o m m i s s i o n e  e  d a r e  o p e r a  a l la  
c r e a z i o n e  d e i  c o n s o r z i ,  s o p r a t t u t t o  c o n  u n  a n n o  
d i  t e m p o  c h e  s i  è  a v u t o  p e r  c o m p l e t a r l i .

I o  m e t t o  u n a  g r a n d e  i m p o r t a n z a  a  q u e s t a  
p a r t e  d e l l a  l e g g e .

L a  q u e s t i o n e  d e l  r i s a n a m e n t o  d e l l ’ A g r o  r o ­
m a n o ,  l a  q u a l e p o i  f in a lm e n t e  s i  c o n c r e t a  n e l l a  s a ­

n i t à  d e l i a  c i t t à  -  p e r c h è  e v id e n t e m e n t e  s e  l ’ A g r o  

r o m a n o  s t e s s e  a g l i  u l t im i  c o n f in i  d e l l ’ I t a l ia ,  n e  

s a r e m m o  a s s a i  m e n o  p r e o c c u p a t i  -  p o t e v a  e s ­

s e r e  u n  m i s t e r i o s o  p r o b l e m a  in  a l t r e  c o n d i z i o n i  

d e l l a  s c i e n z a  e  d e l l ’ e c o n o m i a  c h e  n o n  s o n o  
q u e l l e  d e g l i  s t a t i  m o d e r n i ;  m a  o g g i  è  u n  p r o ­

b l e m a  c h e  n o n  h a  n e s s u n  t e r m i n e  d i v e r s o  d a  
t u t t i  i  p r o b l e m i  c o n g e n e r i  c h e  s o n o  s t a t i  r i s o ­

lu t i  n e i  d u e  c o n t i n e n t i ,  d o v e  s i  s o n o  in  q u e s t o  
u l t im o  p e r i o d o  fa t t i  r i s a n a m e n t i  d i  b e n ’ a l t r a  
im p o r t a n z a  e  d i  t e r r i t o r i  a s s a i  p iù  e s t e s i  c h e  

n o n  s i a n o  q u e s t i  p o v e r i  200,000  e t t a r i  c h e  h a n n o  
i l  v a n t a g g i o  i n c a l c o l a b i l e  s o p r a  t u t t i  g l i  a l t r i  
d i  t r o v a r s i  a l l e  p o r t e  d i  u n a  c a p i t a l e ,  o s s i a  

n e l l a  m a s s im a  p r o s s i m i t à  d e i  c e n t r o  d i  u n  G o ­

v e r n o .
O g n u n o  d i  n o i  s a  c h e  s e  i l  f a b b r i c a t o  d e l l a  

c i t t à  d i R o m a  p o t e s s e  e s t e n d e r s i  a l  r e c i n t o  n o ­
m i n a le  d e l l a  c i t t à ;  s e  s i  p o t e s s e r o  c o r r e g g e r e  
tu t t i  i  d a n n i  c h e  e s i s t o n o  n e i  s e r v i z i  i d r a u l i c i  

e  n e l l e  c o n d i z i o n i  d i  s a lu b r i t à  in t e r n a  d e l i a  c i t t à  
d i  R o m a ;  s e  s i  p o t e s s e  im p o r r e  u n  c e r t o  r e ­

g i m e  a l l e  c a m p a g n e  in  u n  r a g g i o  v i c i n o  a  R o m a  
c o m e  p r o p o n e v a  l ’ o n o r e v o l e  B a c c e l l i  (d e l  q u a l e  

i o  n o n  a c c e t t o  t u t t e  l e  s p i e g a z i o n i  d a t e  a l la  s u a  
p r o p o s t a  m a  r i c o n o s c o  l a  b o n t à  e  l ’ e f f i c a c ia  

d e l l a  p r o p o s t a  s t e s s a ) ;  s e  s i  p o t e s s e  in d u r r e  
a n c h e  n e l l e  c a m p a g n e  a t t in e n t i  a  q u e s t a  z o n a  
u n  r e g i m e  p r e p a r a t o r i o  c h e  p r o m e t t e s s e  a l la  

v i t a  u m a n a  d i  n o n  e s s e r e  c o s ì  a s s o l u t a m e n t e  

m i n a c c i a t a ,  i o  d i c o  c h e  o g n u n  d i  n o i  h a  l a

c e r t e z z a  c h e  l e  c o n d i z i o n i  d i  s a lu b r i t à  e  p e r c i ò  
d i  a b i t a b i l i t à  d e l l a  c i t t à  d i  R o m a  n o n  a v r e b ­
b e r o  n u l la  d a  in v i d i a r e  a  n e s s u n a  d e l l e  p r in ­
c ip a l i  c i t t à  d ’ E u r o p a .

E g l i  è  p e r c i ò  c h e  i o  c r e d o  c h e  q u e s t o  p r o ­
g e t t o  d i  l e g g e ,  q u a le  è  s t a t o  d e f in i t iv a m e n t e  
v o t a t o  d a l la  C a m e r a  d e i  D e p u t a t i ,  a b b i a  tu t t e  
l e  c o n d i z i o n i  v o lu t e  p e r  fa r  t u t t o  q u e l l o  c h e  è  
p o s s i b i l e  f a r e  n e l l e  c o n d i z i o n i  a t t u a l i  in  p r o ­
f i t t o  d e l l a  s a lu b r i t à  d e l l ’ A g r o  r o m a n o u  d i  R o m a ;  
e d  è  p e r c i ò  c h e  i o  m i  d o l g o  c h e  f in o r a  n o n  s ia  

r iu s c i t o  c h e  a d  u n a  d im a n d a  d i  p r o r o g a .  C o n  
q u e s t o  s i s t e m a  d i  s t u d i ,  d i s c u s s i o n i ,  d i l a z io n i ,  

p r o r o g h e ,  c o s a  è  s t a t o  fa t t o  f ln ’ o r a ?
D a  1 0  a n n i  a s s o l u t a m e n t e  n u l la .  A n z i ,  m e n o  

c h e  n u l l a .
H o  d e t t o  c h e  a v r e i  a c c e n n a t o  a  q u e s t o  r i ­

g u a r d o  a i  l a v o r i  d e l  T e v e r e .  E b b e n e ,  e g l i  è  in  
p a r t e  n e l l ’ i n d o l e  p r o p r i a  d i  q u e i  l a v ó r i ,  in  p a r t e  
d ip e n d e  d a i  m e z z i  l im i t a t i  c o n  c u i  s i  d e v o n o  

f a r e ,  m a  c e r t o  è  c h e  n e l  l o r o  s v o l g i m e n t o  s i  
c o n t e n g o n o  i n v e c e  d e l l e  c o n d i z i o n i  p e g g i o r a ­

t i v e  d e l l a  s a lu b r i t à  a t t u a le  d e l l a  c i t t à .

I o  c h e  f a c c i o  p a r t e  in  a l t r a  A m m in i s t r a z i o n e  

d i  u n  u f f i c i o  n e l  q u a l e  h o  d o v u t o  c o n s t a t a r e  
g l i  e l f e t t i  p r o d o t t i  n e l l a  s c o r s a  e s t a t e  d a l l ’ a n ­

d a m e n t o  d e i  l a v o r i  d e l  T e v e r e ,  s e n t o  i l  d o v e r e  
d i  c o g l i e r e  q u e s t ’ o c c a s i o n e  p e r  r a c c o m a n d a r e  
a l l ’ o n o r e v o l e  M in is t r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  p e r c h è  

n e l l a  p r o s s i m a  e s t a t e  s i a n o  t e n u t i  i  r i g u a r d i  n e ­
c e s s a r i  a l l a  c o n d o t t a  d i  q u e i  l a v o r i ,  e  p e r c h è  
n e i  p r o g e t t i  e  in  t u t t o  P a n d a n fè n t o  f u t u r o  d i  

q u e s t a  im p o r t a n t e  o p e r a  s i  t e n g a n o  a  m e n t e  i  

p e r i c o l i  c h e  s i  p o s s o n o  in  q u e l l i  c o n t e n e r e .

M a  v i  è  d i  p iù .  N e l l o  s p o s t a m e n t o  a v v e n u t o  
p e r  i l  c a m b i a m e n t o  d e l l a  c o s a  p u b b l i c a  in  R o m a ,  
a l c u n i  s e r v i z i  p u b b l i c i  s o n o  r i c a d u t i  c o m p ie t a -  

m e n t e  s u l  C o m u n e  c h e  p r im a  n o n  g l ’ i n c o m ­

b e v a n o .
Q u e s t i  s e r v i z i ,  n e l l a  c o n d i z i o n e  s p e c ia l e  d i  

R o m a ,  s o n o  d i  t a l  m o l e ,  c h e  i l  C o m u n e  n o n  è  
e  n o n  s a r à  m a i  n e l  c a s o  d i  s o p p o r t a r e ,  o  a l ­
m e n o  d i  s t a b i l i r e  d a  s è  s o l o .  E  q u in d i  tu t t o  
q u e l l o  c h e  r i g u a r d a  l ’ o r d in a m e n t o  d e l l e  a c q u e  
e  d e g l i  s c o l i  n e l l ’ i n t e r n o  d e l l a  c i t t à  s i  t r o v a  in  
c o n d i z i o n i  a s s a i  p e r i c o l o s e ,  e  d ip e n d e n t i  d̂ ’a l -  
t r o n d e  d a  u n ’ a u t o r i t à  l a  q u a le  n o n  h a  a s s o l u t a -  

m e n t e  m e z z i  p e r  p r o v v e d e r e .
I n  u n  a l t r o  C o n s i g l i o ,  a l  q u a le  i o  h o  T o n o r e  

d i  a p p a r t e n e r e ,  n o n  s o n o  s t a t o  m a i  u n  p a r t i ­
g i a n o  m o l t o  o p e r o s o  d e l  c o s i  d e t t o  c o n c o r s o  g o -
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v e r n a t iv o ,  m a  p e r  r a g i o n i  d i  c o n v e n i e n z a ,  p e r ­
c h è  io  c r e d e v a  c h e  d o v e s s e  e s s e r  g i u d i c e  la  
N a z io n e  d e l  q u a n d o  e  d e l  q u a n t o  in t e n d e v a  d i  
c o o p e r a r e  p e r  c o s t i t u i r e  e  r e n d e r e  a d a t t a  e  d e g n a  
l a  s u a  c a p i t a l e ;  m a  n o n  p e r c h é  i o  a b b i a  m a i  
p e n s a t o  c h e  i  m e z z i  d e l  C o m u n e  d i  R o m a  p o s ­
s a n o  e s s e r e  a l l ’ a l t e z z a  d e l l e  q u e s t i o n i  in t e r n e  

a l le  q u a l i  d o v r e b b e  p r o v v e d e r e .
D u n q u e  a b b a n d o n o  aH ’ e s t e r n o  d e l l a  c i t t à ,  a b ­

b a n d o n o ,  0 q u a s i  a b b a n d o n o ,  a l l ’ i n t e r n o .
S i d i c e  c h e  l ’ a r ia  d i  R o m a  n o n  è  s a n a ;  m a

10 d i c o  in v e c e  c h e  d e v ’ e s s e r e  b a l s a m i c a ,  p e r c h è  

in  q u e s t o  s t a t o  d i  c o s e ,  la  v i t a  v i  s i  t r o v i  n e l l e  
c o n d i z io n i  f a v o r e v o l i  e d  o r d i n a r i e  n e l l e  q u a l i  
e s s a  v i  s i  r i s c o n t r a .

M i p e r d o n i  i l  S e n a t o  s e  i o  f a c c i o  q u i  u n  p o c o  
d i c a m p a n i l e ;  m a  q u e s t o  è  u n  c a m p a n i le ,  a l  c u i  
r i n t o c c o  s i  è  c o m p iu t a  T u n it à  d ’ I t a l i a ;  m a  a p ­
p u n t o  p e r c h è  R o m a  è  c h ia m a t a  a  q u e s t o  a l t o  
u f f i c i o  m i  d u o le  d i  n o n  v e d e r  q u i  p r e s e n t i  i l  
P r e s id e n t e  d e l  C o n s i g l i o  d e i  M in is t r i  e d  i l  M i­
n i s t r o  d e l l ’ I n t e r n o ,  p e f c h è  i o  v o r r e i  v e r a m e n t e  
p o s a r e  in n a n z i  a  l o r o  f r a n c a  e  n e t t a  q u e s t a  q u e ­
s t i o n e ;  e d  i o  p r e g o  i l  M in is t r o  d e i  L a v o r i  P u b ­

b l i c i  d i  f a r s e n e  in t e r p r e t e  p r e s s o  d i  l o r o .  V o r r e i  
c h i e d e r e  l o r o  s e  n o n  c r e d a n o  c h e  e s e r c i t i  u n a  

g r a n d e  in f lu e n z a  s o p r a  l ’ a n d a m e n t o  d e l l o  S t a t o  
q u e s t a  o p in i o n e ,  e s a g e r a t a  s e .s i  v u o l e  e  in  a l c u n i  

c a s i  n o n  g iu s t i f l c a t a ,  m a  c h e  d i fa t t o  e s i s t e  e  c h e  
n o n  v u o l e  e s s e r e  s o la m e n t e  c o m b a t t u t a  a  s u o n  
d i  p a r o l e ,  p e r  l a  q u a le  c i a s c u n o  s i  c r e d e  a u t o r i z ­
z a t o  q u a s i  c o m 'u n  c e r t o  t a c i t o  c o n s e n s o  d a l la  

p a r i e  d i  t u t t i  a  s o p p r i m e r e  q u a t t r o  m e s i  d i  o p e ­

r o s i t à  q u a n d o  q u e s t a  d e b b a  a d o p e r a r s i  n e l l a  
c a p i t a le  d e l  R e g n o :  e  c o s i  d im in u ir e  in d e f in i ­
t a m e n t e  e  q u a s i  f e r m a r e  n e l  s u o  c e n t r o  l ’ a z io n e  
e  l a  v i t a  d i  t u t t a  l a  n a z i o n e ?

V o i  v e d e t e  c h e  q u a t t r o  m e s i  d p o p e r o s i t à  s o p ­
p r e s s i  n e l la  c a p i t a l e  v i  d a n n o ,  m a t e m a t i c a m e n t e
11 t e r z o  d e l l a  o p e r o s i t à  n a z io n a l e  in  m e n o ,  e  c o ­

s t i t u i s c o n o  u n  t e r z o  d ’ i n f e r i o r i t à  d i  f r o n t e  a  t u t t i  
g l i  S t a t i  c h e  v i  c i r c o n d a n o .

O r a ,  s t a  in  fa t t o  c h e  s e  s o n o  e s a g e r a t e  l e  

a p p r e z z a z io n i  s u l l e  c o n d i z i o n i  d e l l a  s a lu t e  p u b ­

b l i c a ,  n o n  s o n o  e s a g e r a t i  p e r ò  l o  s t a t o  d i  fa t t o  

d i  d e s e r t o  a l l ’ e s t e r n o  d e l l a  c i t t à ,  d ’ a b b a n d o n o  
n e l l ’ in t e r n o  d i  c e r t i  s e r v i z i ,  p e r  i q u a l i  v o i  a v e t e  

v e d u t o  l e  a l t r e  c a p i t a l i  d i  E u r o p a  s o b b a r c a r s i  
a  s a c r i f i c i  e n o r m i ,  a p p u n t o  p e r c h è  s o n o  i n d i ­
s p e n s a b i l i  p e r  r e n d e r e  p o s s i b i l i  l e  g r a n d i  a g g l o ­

m e r a z io n i  e  l ’ a t t iv i t à  n e c e s s a r i a  a d  u n a  c a p i t a l e .

N o n  è  n e p p u r e  e s a g e r a t o  i l  c a r o  d e i  v i v e r i  
c h e  p r o v i e n e  d a l la  m a n c a n z a  d e l  c o n t a d o  ; c h e  
a n z i  n o n  s o n o  m a i  a b b a s t a n z a  t e n u t i  in  c o n t o  

e d  a p p r e z z a t i  tu t t i  g l ’ i n c o n v e n i e n t i  c h e  p r o v e n ­

g o n o  d a l l ’ a v e r e  U n a  c a m p a g n a  i n a c c e s s i b i l e  

a l l e  p o r t e  d i  R o m a .
D u e  g r a n d i  q u e s t i o n i  p e s a n o  m a t e r ia l m e n t e  

e d  e c o n o m i c a m e n t e  s u l la  n o s t r a  p r o s p e r i t à .
D i u n a  s i  è  g i à  a b b a s t a n z a  p a r la t o  in  q u e s t i  

g i o r n i  n e l l a  d i s c u s s i o n e  d e l l a  l e g g e  d ’ a b o l i z i o n e  
d e l l a  t a s s a  s u l  m a c i n a t o ,  e  n o n  o c c o r r e  c h e  io  
r in n u o v i  l e  d o l o r o s e  l a m e n t a n z e  ; m a  l ’ a l t r a  è  
i n c o n t e s t a b i l m e n t e  l a  t r i s t e  c o n d i z i o n e  n e l l a  

q u a l e  s i  t r o v a  l a  C a p i t a le  d e l  R e g n o .
Q u e l la  g r a n d e  f i g u r a ,  i n t o r n o  a  c u i  s i  s v i ­

lu p p a  t u t t a  l ’ e p o p e a  d e l l a  n o s t r a  r i v o l u z i o n e ,  
q u a n d o  h a  d e t t o  : «  A  R o m a  c i  s i a m o  e  c i  s ta ­
r e m o  »  s e g n ò  u n  p a t t o  n e l  q u a l e  s i  c o n t e n e ­
v a n o  t u t t e  l e  c o n d i z i o n i  i n t e g r a l i  a l l ’ a d e m p i -  

m e n t o  d i  (^uel v o t o .  (Bene).
D a  d i e c i  a n n i  n o i  p r o r o g h i a m o  la  s c a d e n z a  

d i  q u e s t o  d e b i t o  s e n z a  c u r a r e  n è  i  d a n n i  n è  
g l ’ i n t e r e s s i  c h e  g r a v a n o  s u l l a  v i t a  p u b b l i c a  

d e l l a  n a z io n e .
T a l i  c o n s i d e r a z i o n i  m i  h a  s u g g e r i t o  q u e ­

s t a  d o m a n d a  d i p r o r o g a  c h e  m i  p r o d u c e  l ’ e f ­
f e t t o  d i  u n o  d i  q u e g l i  a g g i o r n a m e n t i ,  c o n  i 

q u a l i  t r o p p o  s o v e n t e  l a  n o s t r a  A m m in i s t r a z i o n e  
t r a t t a  l e  g r a n d i  q u e s t i o n i  ; e  n o n  v o r r e i  c h e ,  

p e r  n o n  s o s t e n e r e  l a  v i s t a  a n c h e  d i  q u e s t a ,  la  
s i  l a s c i a s s e  p ia n  p ia n o  d i l e g u a r s i  s u l l ’ o r iz z o n t e .

I o  a t t e n d e r ò  d a l la  c o r t e s e  r i s p o s t a  d e H ’ o n . 

s i g .  M in i s t r o  l ’ in t e r p r e t a z i o n e  c h e  e g l i  d à  a  
q u e s t a  d o m a n d a  d i  p r o r o g a ,  e  q u e l  c h e  o c c o r r e  

a  n o i  d i  p e n s a r n e  p e r  s a p e r e  s e  c h i  s i  p r e o c c u p a  
d e l l a  im p o r t a n t e  q u e s t i o n e  d e l l a  s a l u b r i t à  d e l la  
C a p i t a le  d e l  R e g n o  d e b b a  a c c o n t e n t a r s e n e ,  o v ­
v e r o  p e r  s a p e r e  s e  d e b b a  p r o p o r s i  a i  S e n a to  

u n  o r d in e  d e l  g i o r n o  c h e  c i  r a s s i c u r i  s o p r a  la  
s u a  n o n  l o n t a n a  s o l u z i o n e .  (Segni di approva­
zione).

PRESIDINTB. L a  p a r o l a  è  a l l ’ o n .  s i g n o r  M in i ­

s t r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i .
MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. L ’ o n o r e v .  S e n a ­

t o r e  V i t e l l e s c h i  h a  t r a t t a t o  a n c o r a ,  a l l ’ o c c a s i o n e  
d e l i a  p r o r o g a  s u g l i  s t u d i  p e r  i l  b o n i f i c a m e n t o  

d e l l ’ A g r o  r o m a n o ,  i l  m e r i t o  d e l l a  q u e s t i o n e .
I o  n o n  m i  p r o p o n g o  d i  s e g u i r l o  s u l la  u t i l i t à  

d i  a d o t t a r e  u n a  s p e c i e  d i  l a v o r o  p iu t t o s t o  c h e  
u n ’ a l t r a .  S ia m o  d ’ a c c o r d o  s u l  f in e  c h e  c o m u n e ­
m e n t e  s i  r i c e r c a ;  in  q u a n t o  a i  m e z z i  t e c n i c i ,
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c r e d o  c h e  f a r e i  u n i c a m e n t e  p e r d e r  t e m p o  a l  S e ­
n a t o  s e  m i  m e t t e s s i . a  r ip e t e r e  q u a n t o  h o  a l t r e  
v o l t e  e s p o s t o  d a v a n t i  a  lu i .

L ’ o n o r e v o l e  S e n a t o r e  Y i t e l l e s c h i  h a  m o s t r a t o  
q u a s i  d i f f i d e n z a ,  m i  p e r m e t t a  d i  d i r l o ,  s u l l a  p r e ­
s e n t a z i o n e  d i  q u e s t o  p r o g e t t o  d i  l e g g e :  e g l i  
in f a t t i  h a  c o m i n c i a t o  e  f in i t o  d i c e n d o  p r e s s o  a  
p o c o  d i  e s s e r e  r i m a s t o  s o r p r e s o  n e l  v e d e r e  c h e  
n e s s u n  l a v o r o  s ia  s t a t o  p r o p o s t o  p e r  l ’ A g r o  
r o m a n o ,  i n  o c c a s i o n e  d i  d o m a n d e  d i  n u o v i  
f o n d i  p e r  in t r a p r e n d e r e  l a v o r i  s t r a o r d in a r i .

S e  l ’ o n o r e v o l e  V i t e l l e s c h i  s i  r i f e r i v a  a lF u i t im a  
l e g g e  d i  l a v o r i  s t r a o r d in a r i  -  e  v e r a m e n t e  n o n  

s a p r e i  a  q u a l e  a l t r a  p o t e s s e  r i f e r i r s i ,  -  m i  p e r ­
m e t t e r ò  d i  o s s e r v a r g l i  c h e  q u e l l a  l e g g e  c o n t e m ­

p l a v a  p u r a m e n t e  e  s e m p l i c e m e n t e  l o  s t a n z ia ­
m e n t o  d i  s o m m e  p e r  l a v o r i  c h e  a v e v a n o  q u a s i  
t u t t i  l a  l o r o  s e d e  in  l e g g i  p r e c e d e n t i .

U n  a p p u n t o  d e l  q u a l e ,  d o p o  q u a n t o  a v e v a  

d e t t o  n e l l a  d i s c u s s i o n e  d e l  p r o g e t t o  d i  l e g g e  
d e l l ’ a n n o  s c o r s o ,  n o n  m i  r e n d o  p r o p r i o  a b b a ­
s t a n z a  c o n t o ,  s i  è  q u e l l o  p e r  c u i  e g l i  r i m p r o ­
v e r a  q u a s i  a l  M in i s t e r o  d i  n o n  v o l e r  t e n e r  

c o n t o  d e i U a v o r i  d e l l a  C o m m is s i o n e  d e l  1 8 7 0 .
S p i e g h i a m o c i  c h ia r a m e n t e .  C h e  c o s a  e r a  i l  l a ­

v o r o  d e l l a  C o m m is s i o n e  d e l  1 8 7 0 ?  U n  l a v o r o  
c o m e  q u e l l o  d i  t u t t e  l e  C o m m is s i o n i ,  v a l e  a  d ir e  
u n  l a v o r o  d a  c o n s u l t a r s i  p e r  l e  m a s s im e  c h e  v i  
s i  s u g g e r i v a n o ,  n o n  u n  p r o g e t t o  d a  i n g e g n e r i ,  
c h e  è  u n a  c o s a  b e n  d i v e r s a .

Q u e l la  C o m m is s i o n e  n o n  f e c e  c h e  c o n c r e t a r e  
p r o p o s t e  d i  m a s s im a  d a  v a l e r e  p e r  r e g o l a  d i  c o n ­
d o t t a  a l  G o v e r n o  n e l  d a r e  e s e c u z i o n e  a l  b o n i f i ­
c a m e n t o  d e l l ’ A g r o  r o m a n o .

O ra^ in  u n a  s p e c i e  d i  p r o g e t t o  d i  l e g g e  f o r ­
m u la t o  d a l la  C o m m i s s i o n e  d e l  1 8 7 0 ,  v i  è  u n  

a r t i c o l o  i l  q u a l e  d i c e  c h i a r a m e n t e  c h e  i l  p r o ­
g e t t o  t e c n i c o  s a r à  f a t t o  e s e g u i r e  d a l  M in is t r o  
d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  p e r  m e z z o  d e l  G e n io  c i v i l e ,  

c h e  è  i l  s o l o  C o r p o  t e c n i c o  d e l l o  S t a t o  p e r  l e  

o p e r e  p u b b l i c h e .
I l  M in i s t r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  f in o  d a i  p r in ­

c i p i o  d e l  1 8 7 3  f e c e  . fa r e  u n  p r o g e t t o  d i  m a s ­
s i m a  d a  t r e  I s p e t t o r i  d e l  G e n i o  c i v i l e ;  p r o ­
g e t t o  d i  m a s s i m a  p r e s s o  a  p o c o  c o n f o r m e  a  
q u e l l o  c h e  p e r  c o n t o  p r o p r i o  f e c e  p o i  f a r e  il  
M in i s t r o  d i  A g r i c o l t u r a ,  I n d u s t r ia  e  C o m m e r ­
c i o ,  i n v a d e n d o ,  m i  s i  p e r m e t t a  d i  d i c h i a r a r l o ,  

a t t r ib u z i o n i  c h e  n o n  e r a n o  s u e ,  d a  u n o  d e i  
m e m b r i  d e l l a  C o m m i s s i o n e ,  a l l ’ u o p o  i n c a r i c a t o  
c o m e  i n g e g n e r e .  O r a ,  i l  p r o g e t t o  f a t t o  f a r e  d a l

M in i s t e r o  d i  A g r i c o l t u r a  e  C o m m e r c io  e  q u e l l o  
c h e  a v e v a  f a t t o  p r i m a  d i  lu i  i l  M in i s t e r o  d e i  
L a v o r i  P u b b l i c i  s o n o  p r e s s o  a  p o c o  c o n f o r m i  
n e l l e  r i s u l t a n z e ,  m a  n o n  s o n o  c h e  s e m p l i c i  p r o ­
g e t t i  d i  m a s s im a .  S e  s i  t r a t t a s s e  d i  f a r e  u n a  
c o n c e s s i o n e  q u a le  s i  f a  q u a l c h e  v o l t a  c o l l e  s t r a d e  
f e r r a t e ,  u n a  c o n c e s s i o n e  à  forfait c o n  p e r i c o l o  
p o i  d i  p a g a r e  i l  d o p p i o  d e l l a  s o m m a  d a p p r im a  
p r e s u n t a ,  s i  s a r e b b e  a n c h e  p o t u t o  p i g l i a r e  p e r  
b a s e  l ’ u n o  o  l ’ a l t r o  d e i  d u e  p r o g e t t i ;  m a  q u e ­
s t o  n o n  f u  i l  s i s t e m a  s e g u i t o  d a  n e s s u n o  d e i  
M in i s t e r i  p r e c e d e n t i .

I n v e c e  l ’ a n n o  s c o r s o  fu  a p p r o v a t a  u n a  l e g g e  
c h e  d a v a  o b b l i g o  a l  G o v e r n o  d i  p r e s e n t a r e  l a  
r ip a r t i z i o n e  d e l l e  s p e s e  in  b a s e  a  s t u d i  c o m ­
p le t i .  Q u e s t i  s t u d i  f u r o n o  in t r a p r e s i  s e n z a  r i ­
t a r d o ,  c r e a n d o  a l l ’ u o p o  u n  u f f i c i o  s p e c ia l e  d e l  
G e n io  c i v i l e ,  c h e  s i  c o m p o n e  d i  n u m e r o s o  p e r ­
s o n a l e .

G l ’ i n g e g n e r i  e d  a iu t a n t i  i n c a r i c a t i  s t u d ia n o  
i p a r t i c o l a r i  p r e c i s a m e n t e  s u l la  b a s e  d e i  d u e  p r o ­
g e t t i  t e c n i c i ,  l ’ u n o  fa t t o  f a r e  d a l  M in i s t e r o  d e i  

L a v o r i  P u b b l i c i ,  l ’ a l t r o  d a l  M in i s t e r o  d i  A g r i ­
c o l t u r a  e  C o m m e r c i o ,  p e r c h è ,  r i p e t o ,  p r e s s o  a  
p o c o  p r e s c r i v e v a n o  l e  s t e s s e  c o s e .

D is s i  g i à  f in  d a l l ’ a n n o  s c o r s o  c h e  e r a  q u a s i  
i m p o s s i b i l e  c h e  s i  p o t e s s e  e n t r o  u n  a n n o  -  d a t e  
l e  c o n d i z i o n i  i g i e n i c h e  d e l l ’ A g r o  r o m a n o  p e r  
m o l t i  m e s i  d e l l ’ a n n o  -  c o m p i e r e  q u a n t o  n o n  
s o l o  s i  r i f e r i v a  a l la  p a r t e  p a l u d o s a  d e l l ’ A g r o  
s t e s s o ,  m a  a l t r e s ì  a l la  c o s t i t u z i o n e  d e i  c o n ­
s o r z i  p e r  200  m i la  e t t a r i  d i  s u p e r f i c i e .

I  p r o g e t t i  p e r  l a  p a r t e  p a l u d o s a  s o n o  t a l ­
m e n t e  a v a n z a t i  c h e  p o t r e b b e r o  a  b r e v e  a n d a r e  
s e r v i r e  d i  b a s e  a l l ’ a p p a l t o ;  m a ,  s i c c o m e  la  
l e g g e  f a c e v a  p r e c e t t o  d i  p r e s e n t a r n e  u n a  s e ­
c o n d a  p e r  tutti i  l a v o r i  d e l l ’ A g r o  r o m a n o ,  c o m ­
p r e s i  q u e l l i  c h e  d o v e v a n o  e s s e r e  e s e g u i t i  d a i  

c o n s o r z i  d a  i s t i t u i r s i ,  n e  v e n i v a  d i  n e c e s s i t à  
c h e  s i  f o s s e  c o s t r e t t i  a  c h i e d e r e  u n a  p r o r o g a  
p e r  p r e s e n t a r la .

N o n  è  d a  c r e d e r e  p e r ò  c h e  p e r  l a  p a r t e  d e l l a  
c o s t i t u z i o n e  d e i  c o n s o r z i  n o n  s i  s i a  fa t t o  n u l l a ;  

s i  s o n o  s t u d ia t e  a  q u e s t ’ o r a  s e t t e  v a l l i -
M a  l ’ o n o r e v o l e  Y i t e l l e s c h i  p o t r e b b e  f o r s e  r i ­

s p o n d e r e  c h e  s i  p o t e v a n o  in c a r i c a r e  100 i n g e ~  
g n e r i ,  e  c o s i  f a r e  p i ù  p r e s t o  ; m a  c e r t e  c o s e  s i  
fa  p r e s t o  a  d i r l e ,  m a  n o n  s i  s a  p o i  d i r e  s e  e  
c o m e  p o s s a n o  a t t u a r s i ,  e d  a t t u a n d o le  r i u s c i r  

b e n e .
Y o r r e i  a d  o g n i  m o d o  c h e  l ’ o n o r e v o l e  S e n a ^
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t o r o  V i t e l l e s c h i  r i t e n e s s e  a lm e n o  c h e  a v v e r ­
s i o n e  a  q u e s t i  l a v o r i  n o n  c e  n ’ è  e  n o n  c e  n e  
f u  m a i  p e r  p a r t e  d i  n e s s u n  M in is t r o  d e i  L a v o r i  
P u b b l i c i  d i  n e s s u n  M in i s t e r o  ; a n z i ,  e g l i  p u ò  
c r e d e r e  f e r m a m e n t e  c h e  c i  s i  m e t t e  t u t t o  i ’ i m ­

p e g n o ,  s e n s a  s o t t in t e s i ,  p e r  r i u s c i r e .
H o  a c c e n n a t o  o r a m a i  t r o p p e  v o l t e  a n c h e  a l  

S e n a t o  l a  m ia  in t e n z io n e  d i  p r e s e n t a r e  u n  p r o ­
g e t t o  d i  l e g g e  p e r  l a v o r i  s t r a o r d i n a r i .  E b b e n e  
in  q u e l l o  s t e s s o  p r o g e t t o ,  d o v e  n o n  p o t r ò  p a r -  
t i c o l a r e g g i a r e  i  l a v o r i  d e l L A g r o  r o m a n o ,  p o r ­
t e r ò  n o n  d i  m e n o  in  c o n t o  u n a  s o m m a ,  la  
q u a le  s e r v i r à  p o i  a  f a r  f r o n t e  a p | )e n a  s a r à  a p ­

p r o v a t o  i l  p r o g e t t o  d i  l e g g e  s p e c i a l e .
D a l l ’ A g r o  r o m a n o  T o n o r e v o l e  S e n a t o r e  V i t e l ­

l e s c h i  è  p a s s a t o  a l  T e v e r e  e d  h a  a c c e n n a t o  a g l i  
e f fe t t i  p e g g i o r a t i v i ,  in  s e n s o  i g i e n i c o ,  d e i  l a v o r i  

c h e  s o n o  in  c o r s o ,  s p e c ia lm e n t e  n e l l ’  e è t a t e  d e ­

c o r s a .
I o  n o n  in t e n d o  d i  n e g a r  f e d e  a  q u a n t o  F  o n o ­

r e v o l e  S e n a t o r e  V i t e l l e s c h i  h a  r i f e r i t o ,  m o l t o  

p iù  c h e  m i  c o n s t a  c h e  in  c e r t e  a d ia c e n z e  d e l  
T e v e r e  l e  c o n d i z i o n i  i g i e n i c h e  n e l l ’ e s t a t e  d e ­
c o r s a  f u r o n o  p e g g i o r i  d e g l i  a l t r i  a n n i  ; m a  m i  
p e r m e t t e r ò  d i  o s s e r v a r e  c h e  n e l l ’ e s t a t e  d e c o r s a  
a b b i a m o  a v u t o  d e i  f e n o m e n i  s t r a n i ,  i g i e n i c a ­
m e n t e  p a r la n d o ,  a n c h e  in  l u o g h i  d o v e  n o n  a c ­
c a d e  n u l la  d i  q u e l  c h e  a c c a d e  n e l l ’ A g r o  r o m a n o ,  
s e  n o n  a  p e r i o d i  l u n g h i s s i m i .

A d  e s e m p io  d a  R o m a  a  N a p o l i  f u  t u t t a  u n a  
s t a g i o n e  e c c e z i o n a l e  : n o n  p a r l o  d e l l a  m a r e m m a  
T o s c a n a  e  d i  a l t r i  l u o g h i  c h e  s i  t r o v a n o  i n  i d e n ­
t i c h e  c o n d i z i o n i  d e l l ’A g r o  r o m a n o  ; m a  t u t t i  r i ­
c o r d e r a n n o  c h e  i l  M in i s t r o  d e l l a  G u e r r a  h a  d o ­
v u t o  s o s p e n d e r e  i  c a m p i  m i l i t a r i  p e r  l e  e c c e ­
z i o n a l i  c o n d i z i o n i  i g i e n i c h e  s o p r a v v e n u t e  in  q u e ­
s t ’ a n n o .

F a r m i  p e r t a n t o  p o t e r s i  t r a r r e  d a  c i ò  u n  a r g o ­
m e n t o  p e r  d i r e  c h e  p u ò  e s s e r e  b e n i s s i m o  c h e  
i  l a v o r i  a b b i a n o  p o t u t o  e s e r c i t a r e  u n a  c e r t a  i n ­
f lu e n z a ,  m a  n o n  c e r t a m e n t e  t a le  d a  d o v e r e  a d d e ­
b i t a r e  p u r a m e n t e  e  s e m p l i c e m e n t e  a d  e s s i  l e  
c o n d i z i o n i  p e g g i o r a t e  d e l l ’ i g i e n e  p u b b l i c a  n e l ­
l ’ a n n o  p a s s a t o .

A g g i u n g o  d i  p iù ,  c h e  f o r s e  s a r à  i m p o s s i b i l e  
d i  e s e g u i r e  i  l a v o r i  d e l  T e v e r e  c o n  q u a l u n q u e  

s i s t e m a ,  e  d a  c h iu n q u e  d i r e t t i ,5s e n z a  c h e  a b b i a n o  
u n a  q u a l c h e  in f lu e n z a  s u l l e  c o n d i z i o n i  d i  s a lu ­
b r i t à  a lm e n o  d e i  l u o g h i  v i c i n i .  B i s o g n a  a n c h e  
c o n s i d e r a r e  i n  q u a l i  c o n d i z i o n i  q u e s t i  l a v o r i  
p o s s o n o  f a r s i ;  e  d ’ a l t r a  p a r t e  i n  q u a l u n q u e

l u o g o  d e l  m o n d o ,  a n c h e  s a l u b e r r i m o ,  d o v e  s i  
è  c o s t r e t t i  a  f a r  r i s t a g n a r e ,  l e  a c q u e ,  c ’ è  b e ­
n i s s im o  i l  c a s o  d i  f a r  g u a d a g n a r e  u n a  q u a l ­
c h e  f e b b r e  a l l ’ o p e r a i o  c h e  l a v o r a ;  c e r t o  c h e  s i  
d e b b o n o  p r e n d e r e  t u t t e  l e  p r e c a u z i o n i  im m a ­
g i n a b i l i ,  m a  p u ò  d i r e  l ’ o n o r .  V i t e l l e s c h i  c h e  i l  
M in i s t e r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  n o n  n e  a b b i a  p r e s a  
p r o p r i o  a l c u n a ?  E g l i  s a  c h e  i l  M in i s t e r o  s i  è  
d i r e t t o  a l l e  C o m m is s i o n i  s a n i t a r i e ,  s i  è  d i r e t t o  
a l  M u n i c i p i o ,  e  t u t t o  q u a n t o  d i  p o s s i b i l e  g l i  
h a n n o  s u g g e r i t o  g l ’ i g i e n i s t i  fu  f a t t o  e s e g u i r e .  
S e  v i  h a n n o  m e z z i  d i v e r s i  e  p iù  e f f i c a c i  d a  s u g ­
g e r i r e ,  i l  M in i s t e r o  è  p r o n t i s s i m o  a d  a p p l i c a r l i .  
S e  p o i  q u e s t i  n o n  s o n o  s u f f i c i e n t i ,  c h e  c i  h a  

d a  f a r e  i l  M in i s t e r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i ?

L ’ o n o r .  S e n a t o r e  h a  a c c e n n a t o  a  c e r t i  s e r v i z i  
p a s s a t i  a l  C o m u n e  d o p o  i l  1 8 7 0 ;  i o  p e n s o  c h e  
e g l i  v o g l i a  a l l u d e r e  a l l a  f o g n a t u r a  d e l l a  c i t t à .  

O r b e n e ,  q u i  è  q u e s t i o n e  d i  s i s t e m a  d e l l a  n o s t r a  
l e g i s l a z i o n e  ; n o n  è  in  p o t e r e  d e l  G o v e r n o  assu-^ 
m e r e  a  s è  l a  d i r e z i o n e  e  l a  c o s t r u z i o n e  d e l l e  
o p e r e  d i  n e s s u n a  c i t t à  ; i n  t u t t e  l e  c i t t à  d ’ I t a l ia ,  
g r a n d i  e  p i c c o l e ,  i  M u n i c ip i  p r o v v e d o n o  a l la  

f o g n a t u r a  d e l l e  p r o p r i e  s t r a d e .

V e r o  è  c h e  a n t e r i o r m e n t e  a l  1 8 7 0  c o t e s t i  l a v o r i  

e r a n o  f a t t i  in  R o m a  d a l  G o v e r n o ,  m a  i l  G o v e r n o  
a l l o r a  f a c e v a  i  l a v o r i  a l  M u n i c ip i o  ; i l  M u n ic ip io  
d i  R o m a ,  s i  p u ò  d i r e ,  n o n  a v e v a  n è  l a  f o r m a ,  

n è  l e  f a c o l t à  c h e  h a n n o  i  M u n i c ip i  a t t u a l i  ; n o n  
e r a  c h e  u n a  d ip e n d e n z a  d e l  G o v e r n o  m e d e s i m o .  
P u ò  e s s e r e  c h e  q u e l  s i s t e m a  a b b i a  i  s u o i  v a n ­
t a g g i ,  m a  l a  n o s t r a  l e g i s l a z i o n e  c e r t a m e n t e  n o n  

p e r m e t t e  d i  a d o t t a r l o .

L ’ o n .  S e n a t o r e  h a  a c e n n a t o  a n c h e  a l   ̂ c o n ­
c o r s o  g o v e r n a t i v o  n e l l e  s p e s e  d e l i a  C a p i t a le ,  
c h e  p u ò  c e r t a m e n t e ,  e d  a n z i  d e v e  m i g l i o r a r e  
l e  c o n d i z i o n i  d e l  M u n ic ip io  d i  R o m a  r i s p e t t o  
a d  u n a  c e r t a  q u a l i t à  d i  l a v o r i  c h e  a p p a r t e n ­
g o n o ,  a  m i o  m o d o  d i  v e d e r e ,  a l l ’ a p p a r t a ­
m e n t o  n o b i l e  d e l l a  N a z io n e .  I o  p a r a g o n o  l e  
c i t t à  c a p i t a l i  d ’ o g n i  s i n g o l o  S t a t o  a l  r i s p e t t i v o  
a p p a r t a m e n t o  n o b i l e  n è  v e g g o ,  l a  r a g i o n e  p e r  
c u i  s p e t t a  a d  a l t r i  c h e  a l l o  S t a t o  d i  a r r e ­

d a r l o .

P e r ò  n o n  s i  d e v e  d i m e n t i c a r e  c h e  n o n  è  p e r ­
m e s s o  a d  u n  M in i s t r o  d i  p a r l a r e  d e l l e  m o d a l i t à  
p iù  0 m e n o  b u o n e ,  d i  p r o g e t t o  d i  l e g g e ,  q u a n d o  
i l  m e d e s i m o  g i à  t r o v a s i  d a v a n t i  a l l ’ a l t r o  r a m o  
d e l  P a r l a m e n t o  in  i s t a t o  d i  R e l a z i o n e  ; l o c c h è  
p r o v e r à  c o m e  i l  G o v e r n o  n o n  s o l o  n o n  s ia  s t a t o
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a l l e n o ,  m a  a b b i a  p e n s a t o  g i à ,  a  c o d e s t o  c o n ­
c o r s o .

I o  n o n  s o  s e  l ’ o n o r e v o l e  S e n a t o r e  Y i t e l l e s c h i  
s i  r i t e r r à  s o d d i s f a t t o  d i  q u e s t e  m i e  d i c h i a r a ­
z i o n i .  A d  o g n i  m o d o  i o  p r e g o  a  c r e d e r e  c h e  
p e r  p a r t e  m i a  m e t t e r ò  t u t t o  i ’ i m p e g n o  a  c h e  i l  
p r o g e t t o  t e c n i c o  r e l a t i v o  a i  l a v o r i  d e l l ’ A g r o  r o ­
m a n o ,  s i a  n e l l e  p a r t i  p a lu d o s e  s ia  n e l l e  p a r t i  
c h e  r i g u a r d a n o  i c o n s o r z i ,  p o s s a  e s s e r e  p o r t a t o  
a  c o m p i m e n t o  a l  p iù  p r e s t o  p o s s i b i l e ,  a u g u r a n ­
d o m i  d i  p o t e r e  s o l l e c i t a m e n t e  p r e s e n t a r e  i l  r e ­
l a t i v o  p r o g e t t o  d i  l e g g e .

S e n a t o r e  TITELLESCHI. D o m a n d o  la  p a r o l a .
PRESIDEITS. H a  l a  p a r o l a .

S e n a t o r e  VITELLISCHL I o  r i n g r a z i o  l ’ o n o r e v o l e  
M in i s t r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  d e l l e  f r a n c h e  s u e  
d i c h i a r a z i o n i  t e n d e n t i  a  t o g l i e r e  i  d u b b i  c h e  
p o t e r o n o  t r o v a r e  u n a  r a g i o n e  p l a u s i b i l e  n e l l a  
d o m a n d a  d ì  p r o r o g a .

I o  a v e v a  p a r la t o  s p e c i a l m e n t e  d e i  c o n s o r z i ,  
p e r c h è  m i p a r e v a  c h e  in  q u e l l i  v e r a m e n t e  i l  
p r o g e t t o  g i à  c o m p i l a t o ,  a  p a r t e  le  c o n v e n i e n z e  
d ’ u f ì ì c i o ,  f o s s e  g i à  a b b a s t a n z a  s v i l u p p a t o ,  e p -  
p e r c i ò  s u f f i c i e n t e  p e r c h è  s i  p o t e s s e  p r o c e d e r e  

a l m e n o  a l la  l o r o  c o s t i t u z io n e .

E  q u i  m i  p i a c e  p r o p r i o  d i  d i r e  l a  m i a  o p i ­
n i o n e  a l l ’ o n o r e v o l e  M in i s t r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i ,  

c h e  m i  s e m b r a  n o n  a b b i a  p e r  q u e l  p r o v v e d i ­
m e n t o  t u t t a  l a  c o n s i d e r a z i o n e  c h e  e s s o  m e r i t a ,  
c i o è  c h e  q u e i  c o n s o r z i  h a n n o  p e r  n o i ,  a  m io  
a v v i s o ,  u n  v a l o r e  s p e c i a l i s s i m o .

U n a  d e l l e  g r a n d i  r a g i o n i  d e l l ’ a b b a n d o n o  d e l l e  

c a m p a g n e  è  l a  l o r o  s t o r i a ,  l a  l o r o  r ip a r t i z i o n e ,  

i l  l o r o  m o d o  d i  g e s t i o n e .

T u t t o  c o n c o r r e  a  m a n t e n e r e  q u e s t i  in d iv id u i ,  
0 p r o p r i e t a r i  o  m e r c a n t i ,  c h e  in  p i c c o l o  n u m e r o  
la  g o v e r n a n o  e  c h e  s o t t o  q u e s t o  r a p p o r t o  s i 
t r o v a n o  n e l l e  s t e s s e  c o n d i z i o n i  d i  f r o n t e  a l  p u b ­
b l i c o ,  in  u n o  s t a t o  d ’ i s o l a m e n t o  e  d ’ e g o i s m o  

p e r  i l  q u a l e  p e r  a b i t u d in e  o r m a i  v e c c h i a  s i  c o n ­
s i d e r a n o  d i s p e n s a t i  d a  q u a l u n q u e  d i  q u e g l i  u f ­
f i c i  c h e  in  a l t r i  p a e s i  s i  r i c h i e d o n o  o v u n q u e  
a i  l o r o  s i m i l i .

M e n t r e  i l  g r o s s o  d e i  c a r i c h i  d e l l a  v i t a  m o ­
d e r n a  l i  h a  c o l p i t i ,  n e l l o  s f u g g i r e  a i  p i c c o l i ,  e -  
g l i n o  h a n n o  p e r d u t o  tu t t i  i  v a n t a g g i  c h e  e s s a  
a r r e c a  c o n  s ò .  O r  b e n e  p e r  s o t t o m e t t e r e  t u t t e  

q u e s t e  c a m p a g n e  a d  u n  r e g i m e ,  l a  d i  c u i  m a n ­
c a n z a  n o n  s a r e b b e  t o l l e r a t a  in  a l t r i  p a e s i ,  e  c h e  
n o n  i o  è  q u i  s e  n o n  p e r  l ’ i n c o n c e p i b i l e  e  l u n g o

a b b a n d o n o ,  a  p a r e r  m i o ,  n o n  v i  s o n o  c h e  i  
c o n s o r z i .

I o  r i t e n g o  c h e  q u a n d o  i  c o m p o n e n t i  d i  q u e s t i  
c o n s o r z i  s a r a n n o  c h ia m a t i  r e s p o n s a b i l i  d e l l ’ a p ­
p l i c a z i o n e  d i  c e r t e  n o r m e  e l e m e n t a r i  d i  b u o n  
o r d i n a m e n t o  t e c n i c o  e d  a n c h e  c i v i l e ,  s e n z a  p a r ­
l a r e  n e p p u r e  d i  i n t r a p r e s e  d i  o r d in e  s u p e r i o r e ,  
a v r e m o  fa t t o  g i à  u n  g r a n  p a s s o  n e l  m i g l i o r a ­
m e n t o  d e l l e  c a m p a g n e .

E  q u in d i  i o  r ip e t o  l a  m i a  p r e g h i e r a  a i  M in i ­
s t r o  p e r c h è  a n c h e  d i  q u e s t a  p a r t e  v o g l i a  t e n e r  

i l  m i g l i o r  c o n t o  e  n o n  p r o l u n g a r n e  t r o p p o  l ’ a t ­
t u a z i o n e  ; e g l i  t r o v e r à  d e g l i  o s t a c o l i  s u l la  s u a  
v i a  d e l  g e n e r e  d i  q u e l l i  c h e  h a  p o t u t o  s o l l e ­
v a r e  l a  p r im a  p a r t e  d e l l e  c o n c l u s i o n i  d e l l a  
C o m m is s i o n e  d e l  1 8 7 0 .

F r a  l e  t a n t e  o r i g i n a l i t à  d e l l a  n a tu ra , u m a n a  
v i  è  l a  n o s t a l g i a  d e l i o  s t a r  m a le ,  e  b i s o g n a  
c o n t a r e  a n c h e  c o n  q u e l la .

D e l  r e s t o ,  i o  s o n o  b e n  l i e t o  d i  a v e r e  u d i t o  
d a l  s i g n o r  M in is t r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  c o m e  
l e  m i e  a p p r e n s i o n i  n o n  a b b i a n o  f o n d a t a  r a ­
g i o n e  e  c h e  a v r e m o  i l  p r o g e t t o  c o m p le t o  d e l l e  
d u e  p a r t i .  T a n t o  m e g l i o ,  e  D io  l o  v o g l i a !

P e r  c i ò  c h e  h o  d e t t o  r i g u a r d o  a i  la v o r i  d e l  
T e v e r e ,  i o  n o n  h o  in t e s o  m u o v e r e ” r im p r o v e r i .  
C o n o s c o  e s s e r  n e c e s s a r i a  la  p ie n a  c o n o s c e n z a ,  
d i  c e r t e  c o n d i z i o n i  l o c a l i  p e r  c a p i r e  t u t t a  l ’ i m ­
p o r t a n z a  d i  c e r t i  fa t t i  ; n e  h o  f a t t o  s o l t a n t o  a v ­

v e r t i m e n t o  a l  s i g n o r  M in is t r o ,  p e r c h è  n e l l ’ a n n o  
d e c o r s o  v i  è  s t a t o  u n  c e r t o  s c a m b io  d i  i d e e  
f r a  g l i  U ff ic i  m u n i c i p a l i  e  i  g o v e r n a t i v i  s o p r a  

a l c u n e  n o r m e  c r e d u t e  a d a t t e  a d  e v i t a r e  c e r t e  
c o n s e g u e n z e  d i  q u e i  l a v o r i ,  e  s u  d i  c u i  n o n  s i  
è  a n c o r a  p r e s o  a l c u n  a c c o r d o ,  e  ■ s a r e b b e  n e ­

c e s s a r i o  i l  p r e n d e r l o  p r im a  d e l l a  p r o s s im a  e s t a t e .
P e r  q u e l l o  c h e  r i g u a r d a  i l  c o n c o r s o  g o v e r ­

n a t i v o ,  r i p e t o  q u e l  c h e  g i à  d i s s i  : c r e d o  c h e  s ia  
l a  n a z i o n e  c h e  d e b b a  e s s e r  g i u d i c e  d e l  q u a n d o  

e  d e l  c o m e  s i  in t e n d a  d i  p r o v v e d e r e  a l l ’ o r d i ­
n a m e n t o  d e l l a  s u a  c a p i t a l e .

M a  h o  c r e d u t o  m io  d o v e r e  d i  c o g l i e r e  q u e s t a  
o c c a s i o n e  p e r  a c c e n n a r e  a p p e n a ,  m a  n e t t a m e n t e ,  
t u t t o  q u e l  c h e  a v v i e n e  p e r  l a  m a n c a n z a  d i  s u f f i ­
c i e n t i  p r o v v e d i m e n t i :  h o  v o l u t o  i n d i c a r e  i l  
c o m p l e s s o  d i  r a g i o n i  c h e  p r o d u c e  l a  c o n d i z i o n e  
v e r a m e n t e  p e r i c o l o s a ,  s o p r a  l a  q u a le  è  iu t e  
r e s s e  d i tu t t i  c h e  n o n  s i  r e s t i  a d d o r m e n t a t i ,  
e  l ’ h o  a n c h e  d e t t o ,  n e l la  e v e n t u a l i t à  c h e  q u e ­
s t o  c o n c o r s o  g o v e r n a t i v o  p o s s a  v e n i r e  u n  g i o r n o  

in  s e r i a  d i s c u s s i o n e .  H o  i n t e s o  p a r la r e  d i  m o -
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n u l i io n t i ,  e d i f l z i  e  d i  o g n i  a l t r o  s o g g o t t O j  s o  
n o n  m e n o  o p p o r t u n o ,  c e r t o  m e n o  r i s p o n d e n t e  
a l le  u r g e n z e  d i  R o m a ;  h o  c r e d u t o  c h e  n o n  f o s s e  
in u t i le  a c c e n n a r e  a l  S e n a to  q u a l i  f o s s e r o  i  s u o i  
b i s o g n i  e  q u a l i  l e  v e r e  r a g i o n i  d h n t e r e s s e  p u b ­
b l i c o  in  q u e s t a  q u e s t i o n e  d i  R o m a  p e r c h è  in  
u n a  d a t a  e v e n ie n z a  s e  n e  p o s s a  t e n e r  c o n t o .

D e l r e s t o ,  i o  r i n g r a z i o  l ’ o n o r e v o l e  M in is t r o  e  
f a c c i o  v o t o  p e r c h è  s o p r a  q u e s t o  g r a v e  in t e r e s s e  
i l  t e m p o  c h e  s i  s p e n d e  p e r  c o n s u l t a r e ,  f a r e  
s t u d i  e c c .  n o n  s ia  t u t t o  a  c a r i c o  d i  q u a l c h e  
r e a l e  p r o v v e d i m e n t o ,  p e r c h è  è  q u e s t a  u n a  d i  
q u e l l e  q u e s t i o n i  d i  essere e non essere n e l l e  
q u a l i  s i  p r o v a  l a  f i b r a  d i  u n a  n a z io n e  e  c h e  n o n  
h a n n o  p o c a  in f lu e n z a  s o p r a  i  s u o i  d e s t in i .

S e n a t o r e  CARACCIOLO DI BELLA, Relatore. D o ­

m a n d o  l a  p a r o la .
PRESIDENTE. H a  la  p a r o l a .
S e n a t o r e  CARACCIOLO DI BELLA, Rei. L ’ o n o r .  V i -  

t e l l e s c h i  n e l l e  p a t r i o t t i c h e  o s s e r v a z i o n i  c h e  h a  
fa t t o  s o p r a  q u e s t o  p r o g e t t o  d i  l e g g e ,  h a  c r e ­

d u t o  d i  c h i e d e r  v e n i a  a l  S e n a t o  s e  e g l i  p r e n ­

d e v a  l a  p a r o l a  p e r  u n a  q u e s t i o n e  d i  c a m p a n i le .
I o  a l la  m ia  v o l t a  c h i e g g o  s c u s a  a l l ’ o n o r e v o l e  

V i t e i l e s c h i  s e  d i c o  c h e  n o n  p u ò  e s s e r e  c o n s i ­
d e r a t a  c o m e  u n a  q u e s t i o n e  d i  c a m p a n i l e  u n a  
q u e s t i o n e  c h e  r i g u a r d a  l a  c a p i t a l e  d e l  R e g n o ,  
s o p r a t u t t o  q u a n d o  q u e s t a  c a p i t a le  s i  c h i a m a  
R o m a .  L ’ U f f l c io  C e n t r a le  s i  a s s o c i a  a l le  r a c c o ­
m a n d a z io n i  fa t t e  d a l l ’ o n o r e v o l e  Y i t e l l e s c h i ,  e  
a n z i  u n a  p a r t e  d i  q u e s t e  o s s e r v a z i o n i  l e  h a  
e s p r e s s e  n e l l a  R e l a z i o n e  c h e  h a  p r e s e n t a t a  a l 
S e n a t o .

Q u e s ta  l e g g e ,  S i g n o r i  S e n a t o r i ,  è  a l l o  s t u d io  
d a  p iù  d i  4  a n n i  p e r  i n i z ia t i v a  d i  q u e s t a  m e d e ­
s i m a  A s s e m b l e a  ; e b b e  g i à  a  p a t i r e  q u a l c h e  r i ­
t a r d o  p e r  l e  m o d i f i c a z i o n i  c h e  l e  f u r o n o  a r r e ­
c a t e  d a l l ’ a l t r o  ram oo d e l  P a r la m e n t o ,  e  s p e c ia l -  
m e n t e  in  v i s t a  d e l i ’ o b b l i g o ,  c h e  p e r  e f f e t t o  d i  

q u e s t e  m o d i f i c a z i o n i  h a  a s s u n t o  i l  G o v e r n o ,  d i  
p r e s e n t a r e  u n a  n u o v a  l e g g e  c h e  p r o v v e d a  a l 
r ip a r t o  d e l l e  s p e s e  p r im a  d i  p o r  m a n o  a l l e  
o p e r e  d e f in i t iv e  d e l  b o n i f i c a m e n t o .

L e  in s i s t e n z e  fa t t e  d a l l ’ o n o r e v o l e  S e n a t o r e  
V i t e i l e s c h i  h a n n o  l e  l o r o  r a g i o n i  d i  e s s e r e ,  e  
r U f f ì c i o  C e n t r a l e  a n c h e  r i n n o v a  q u e s t e  r a c c o ­
m a n d a z io n i  a H ’ o n o r .  s i g n o r  M in i s t r o  d e i  L a v o r i  
P u b b l i c i .

S e  r u f f l c i o  C e n t r a l e  r i c o r d ò  c h e  u n a  i s t a n z a  
e r a  s t a t a  fa t t a  a l  G o v e r n o  p e r c h è  t e n e s s e  c o n t o  
d e i l ’ o p e r a t o  d e l l a  C o m m is s i o n e  d e l  1 8 7 0 , n o n

10 f e c e  p e r c h è  c r e d e s s e  c h e  a n c h e  i l a v o r i  t e c ­

n i c i  r i g u a r d a n t i  l a  b o n i f i c a  d e g l i  s t a g n i  l i t o ­
r a n e i  d o v e s s e r o  e s s e r e  c o n s i d e r a t i  c o m e  c o m ­

p i t i  ; n o n  p a r l ò  c h e  d i  p i a n i  d i  m a s s im a ,  e  n o n  
a v v i s ò  c h e  l ’ o p e r a  d e l l a  C o m m is s i o n e  d e l  1 8 7 0  
f o s s e  t a l e  c h e  i l  G o v e r n o  n o n  p o t e s s e  c h i e d e r e ,  
c o m e  h a  c h i e s t o ,  l a  p r o r o g a .  P e r  p a r t e  m ia  

c r e d o  c h e  l e  s p i e g a z i o n i  d a t e  d a l l ’ o n o r e v o l e  s i ­
g n o r  M in i s t r o  s o t t o  q u e s t o  r a p p o r t o  d e b b a n o  
e s s e r e  c o n s i d e r a t e  c o m e  s o d d i s f a c e n t i ,  p o i c h é  
a t t e s t a n o  c h e  d e i  l a v o r i  d e l l a  C o m m is s i o n e  d e l  

1 8 7 0  i l  M in i s t r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  h a  t e n u t o  
c o n t o  n e i  p r o g e t t i  c h e  h a  s t im a t o  d i  d o v e r e  
a m m a n n i r e  c o m e  c o n s e g u e n z a  d i  q u e i  l a v o r i  c h e  

d a l la  C o m m is s i o n e  e r a n o  s t a t i  c o m p iu t i .
L ’ o n o r e v o l e  S e n a t o r e  V i t e i l e s c h i  h a  a l t r e s ì  

p a r la t o  d e i  C o n s o r z i .  F a c c i o  o s s e r v a r e  a l l ’ o n o ­
r e v o l e  S e n a t o r e ,  c h e  l a  l e g g e  p e r  l o  s t a n z ia ­
m e n t o  d i  f o n d i  d a  r i p a r t i r s i  n e i  v a r i  e s e r c i z i  

n o n  r i g u a r d a  i  C o n s o r z i .  Q u e s t a  l e g g e  h a  t r a t t o  
p r o p r i a m e n t e  a l la  b o n i f i c a  d e l  d e l t a  d e l  T e v e r e ,  

e d  è  s o p r a  q u e s t a  p a r t e  d i  l a v o r i  i d r a u l i c i  c h e
11 S e n a t o  f a  p iù  s p e c i a l m e n t e  i s t a n z a  e  r a c c o ­

m a n d a z io n e  a l  G o v e r n o .
C e r t o  è  c h e  i l  c o m p i m e n t o  d i  q u e s t e  b o n i ­

f i c h e  d e l l o  s t a g n o  l i t o r a n e o  d e l  T e v e r e ,  n o n  
d e v e  e  n o n  p u ò  e s s e r e  r i g u a r d a t o  c o m e  l ’ o p e r a  
c o m p iu t a  e  d e f in i t i v a  d e l  b o n i f i c a m e n t o  e  d e i  
r is a n a .m e n t o  d e l l a  c a m p a g n a  d i  R o m a ;  p e r ò  
s o n o  p a r t e  i m p o r t a n t e ,  a n z i  p r i n c i p i o  d e l l ’ o ­

p e r a ,  s o n o  q u e l l a  p a r t e  d e l l ’ o p e r a  c h e  s p e t t a  
p iù  d i r e t t a m e n t e ,  p iù  t a s s a t i v a m e n t e  a l  G o ­

v e r n o ;  o n d ’ è  d i  q u e s t a  p a r t e  c h e  i l  S e n a t o  e  
r  U f f i c io  C e n t r a le  f a n n o  a l  M in i s t e r o  l e  l o r o  p iù  

v i v e  p r e m u r e .
D e t t e  q u e s t e  c o s e ,  i o ,  p e r  c o n t o  m i o ,  n o n  c r e ­

d e r e i  d i  a g g i u n g e r e  a l t r o .
R i t e n g o  c h e  l e  r a c c o m a n d a z i o n i  f a t t e  d a l ­

l ’ o n o r e v o l e  V i t e i l e s c h i  d e b b a n o  e s s e r e  a p p o g ­

g i a t e  d a l l ’ U f f i c io  C e n t r a l e  in  q u e s t o  s e n s o ,  c h e  
i l  S e n a t o  s p e r a  e  d e s id e r a  c h e  q u e s t a  o p e r a  
c o s i  e s s e n z ia l e  p e r  l a  s a n i t à  d e l l a  c a p i t a l e  d e l  
R e g n o ,  n o n  s ia  u l t e r i o r m e n t e  d i f f e r i t a  o l t r e  q u e l  

l i m i t e  c h e  o g g i  c o n s e n t e .
L ’ o n o r e v o l e  V i t e i l e s c h i  h a  p a r la t o  d e i  l a v o r i  

d e i  T e v e r e ,  p e r  c u i  n e l  p a r e r  s u o  l ’ a r ia  d i  R o m a  
a v r e b b e  s o f f e r t o  d e t r i m e n t o ,  n o n c h é  d e l  c o n ­
c o r s o  g o v e r n a t i v o  p e r  i l  M u n i c ip i o  d i R o m a :  
c o s e  c h e  n o n  r i g u a r d a n o  i l  c ò m p i t o  d e l l ’ U f f ic io  
C e n t r a l e ,  o n d e  n o n  r e p u t o  d i  e s p r i m e r e  s o v r a  
e s s e  o p i n i o n e  a l c u n a ;  m i  l im i t o  a l l e  r a c c o m a n ­
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d a z i o n i  f a t t e ,  e  s p e r o  c h e  i l  M in i s t e r o  l e  a c c o ­

g l i e r à .
MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. D o m a n d o  l a  p a ­

r o l a .
PRESIDENTE. H a  l a  p a r o l a .
MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. R i n g r a z i o  F o n .  

R e l a t o r e  d e l l e  s u e  p a r o l e ,  d i c h i a r a n d o  c h e  p e r  

p a r t e  m i a  t e r r ò  o g n i  p o s s i b i l e  c o n t o  d e l l e  r a c ­
c o m a n d a z i o n i  d e i r  U f f i c io  C e n t r a l e  e  d e l l ’ o n o r e ­

v o l e  Y i t e l l e s c h i .
P e r ò  m i  c o n s e n t a  i l  S e n a t o  c h e  i o  d i a  a n ­

c o r a  q u a l c h e  s p i e g a z i o n e  r i s p e t t o  a i  c o n s o r z i .  

L a  l e g g e  h a  f a t t o  o b b l i g o  a l  G o v e r n o  d i  o c ­

c u p a r s i  d e l  p r o g e t t o  t e c n i c o  d e l l a  c o s t i t u z i o n e  

d e i  c o n s o r z i .

O r a  s i c c o m e  F o n .  S e n a t o r e  h a  a c c e n n a t o  a i  
p r e c e d e n t i  l a v o r i  d e l l a  C o m m is s i o n e ,  o  p e r  m e ­

g l i o  d i r e  a i  p r o g e t t i  b a s a t i  s u l  l a v o r o  d e l l a  
C o m m i s s i o n e ,  b i s o g n a  c h e  i o  d i c h i a r i  c h e  q u e ­
s t i ,  a  g i u d i z i o  m i o  n o n  s o l o ,  m a  a  g i u d i z i o  d e i  
t e c n i c i  c h e  s o n o  c h i a m a t i  a  d a r e  a l  M in i s t e r o  
i l  l o r o  p a r e r e ,  n o n  s a r e b b e r o  s u f f i c i e n t i  p e r  l a  

c o s t i t u z i o n e  d e i  c o n s o r z i .
S o n o  p r o g e t t i  a s s o l u t a m e n t e  d i  m a s s i m a :  m a  

u n a  R e l a z i o n e  n o n  b a s t a  a  t e n e r  l u o g o  d e i  p i a n i  
p a r c e l l a r i  ; b i s o g n a  a v e r e  i l  p e r i m e t r o  d e t e r m i ­

n a t i s s i m o  d e l  b a c i n o  d e n t r o  a l  q u a l e  d e v o n o  r i n ­

c h i u d e r s i  l e  p r o p r i e t à  c h ia m a t e  a  s o s t e n e r e  l a  
s p e s a .  U n  p r o g e t t o  d i  m a s s im a  n a t u r a lm e n t e  n o n  

e n t r a  n e i  p a r t i c o l a r i  : e s s o  i n d i c a  a p p r o s s i m a ­
t i v a m e n t e  l a  s u p e r f i c i e  e  l a  s p e s a  d e l l e  o p e r e  

c o n s o r z i a l i  ; m a  n o n  è  s u f f i c i e n t e  n e l  c a m p o  

p r a t i c o .  -
D i q u e i  p r o g e t t i  b i s o g n a  t e n e r  c o n t o  p e r  

n o r m a ,  e  n o n  s i  m e t t o n o  c e r t o  in  n o n  c a l e .
E  c h e  v a n t a g g i o  a v r e b b e  a v u t o ” i l  G o v e r n o  

c o l  n o n  v a l e r s i  d i  u n  l a v o r o  i l  q u a l e  f o s s e  d e ­
f i n i t i v o  ? N o n  a v r e b b e  c h e  a g g i u n t o  l a  s p e s a  d i  

r i f a r l o  p e r  v e n i r e  a l l a  s t e s s a  c o n c l u s i o n e .
S e  n o n  m ’ i n g a n n o ,  a n c h e  F o n ,  Y i t e l l e s c h i  

v o r r à  e s s e r e  p e r s u a s o  c h e  i l  G o v e r n o  s i  d a r à  
o g n i  o p e r a  p e r  a f f r e t t a r e ,  p e r c h è  n o n  s i  h a  v e r u n  
i n t e r e s s e  n e lF a n d a r  p e r  l e  l u n g h e  in  q u e s t a  f a c ­
c e n d a .

PRESIDENTE. S e  n e s s u n  a l t r o  d o m a n d a  l a  p a ­
r o l a ,  l a  d i s c u s s i o n e  g e n e r a l e  è  c h iu s a ,  e  s i  
p r o c e d e  a l l a  d i s c u s s i o n e  d e l l ’ a r t i c o l o  u n i c o .

L o  r i l e g g o :

«  I l  t e r m i n e  d i  u n  a n n o ,  s t a b i l i t o  d a lF a r t .  17  
d e l l a  l e g g e  11 d i c e m b r e  1 8 7 8 ,  N .  4 6 4 2 ,  p e r

p r e s e n t a r e  u n  p r o g e t t o  d i  l e g g e  c h e  r ip a r t i s c a  
in  d i v e r s i  e s e r c i z i  l e  s p e s e  d a  f a r s i  p e l  b o n i ­
f i c a m e n t o  d e l l ’ A g r o  r o m a n o ,  è  p r o r o g a t o  a l  
31  d i c e m b r e  1 8 8 0  » .

È  a p e r t a  l a  d i s c u s s i o n e  s o p r a  q u e s t o  a r t i c o l o .  
S e  n e s s u n o  d o m a n d a  l a  p a r o l a ,  s a r à  p o s t o  a i  
v o t i  a  s c r u t in i o  s e g r e t o ,  p e r c h è  è  a r t i c o l o  u n i c o .

Discussione del progetto di legge : CoiiFeiisioae 
colla Società inglese Peniiasiilare ed Oriesa» 
tale per lan regolare serarizio di navigazione 
a vapore tra Yenezia e brindisi, in coinci­
denza coi servizi per Alessandria d’ Egitto ed 
oltre Suez (M. 171).

PRESIDENTE. O r a  s i  p r o c e d e  a l l ’ a l t r a  l e g g e  in ­
t i t o l a t a :  «  C o n v e n z i o n e  c o l l a  S o c i e t à  i n g l e s e  
P e n i n s u l a r e  e d  O r ie n t a le  p e r  u n  r e g o l a r e  s e r ­

v i z i o  d i  n a v i g a z i o n e  a  v a p o r e  t r a  Y e n e z i a  e  
B r in d i s i ,  in  c o i n c i d e n z a  c o i  s e r v i z i  p e r  A l e s s a n ­
d r i a  d ’E g i t t o  e d  o l t r e  S u e z .

I l  S e n a t o r e ,  Segretario^ VERGA d à  l e t t u r a  d e l  
p r o g e t t o  d i  l e g g e .

{Vedi infra).
PRESIDENTE. È  a p e r t a  l a  d i s c u s s i o n e  g e n e r a l e .  
S e n a t o r e  PESGETTO. D o m a n d o  l a  p a r o l a .  
PRESIDENTE. H a  f a c o l t à  d i  p a r l a r e .

S e n a t o r e  PESGETTO. L ’ o n o r .  R e l a t o r e  d i  q u e s t o  

p r o g e t t o  d i  l e g g e ,  l ’ e g r e g i o  m i o  a m ic o  F i n a l i ,  
a v e n d o  d o v u t o  a s s e n t a r s i  d a  R o m a  p e r  l i e t o ,  

m a  i m p o r t a n t e  e v e n t o  d i  f a m i g l i a ,  m i  h a  c o n  
g e n t i l e  b i g l i e t t o  p r e g a t o  d ’ a s s u m e r e  l e  p a r t i  
s u e  d i  R e l a t o r e .

S e n z a  c h e  i o  m i  d i l u n g h i  a  d im o s t r a r e  a g l i  
o n o r e v o l i  m i e i  C o l l e g h i  l a  c o n v e n i e n z a  d i  q u e s t a  
n u o v a  c o n v e n z i o n e  c o n  l a  S o c i e t à  A d r i a t i c o -  
O r ie n t a le ,  p e r  l a  n a v i g a z i o n e  t r a  Y e n e z i a  e d  
A l e s s a n d r i a  d ’E g i t t o ,  e  c h e ,  p e r  a l t r a  c o n c h i u s a  
c o l  G o v e r n o  i n g l e s e  v i e n e  a d  e s t e n d e r s i  a  n o s t r o  
g r a n d e  v a n t a g g i o  a  t u t t i  o  q u a s i  t u t t i  i  p o r t i  m e ­
r i d i o n a l i  d e l l ’A s i a  e d  a l l ’A u s t r a l i a ,  e s s e n d o  c h e  
q u e s t a  c o n v e n i e n z a  è  s t a t a  s v o l t a  a m p ia m e n t e ,  
s i a  n e l l a  R e l a z i o n e  d e l  M in i s t r o  d e i  L a v o r i  P u b ­
b l i c i ,  s i a  d a l  R e l a t o r e  o n o r .  F in a l i ,  i o  d e v o  p e r ò  
s o g g i u n g e r e  c h e  F  U f f i c io  C e n t r a l e  h a  c r e d u t o  d i  
d o v e r  r a c c o m a n d a r e  a l  s i g n o r  M in i s t r o  d e i  L a ­
v o r i  P u b b l i c i  d i  p r o v v e d e r e  in  q u a l c h e  m o d o  a  
c h e  i l  p o r t o  d i  A n c o n a ,  p e r  i l  q u a le  i l  G o v e r n o  
h a  g i à  f a t t o  t a n t e  i n g e n t i  s p e s e  i n  u n o  s v i lu p p o  
c o n s i d e r e v o l e  d i  a m p i s s i m e  b a n c h i n e ,  e  n e l  p r o ­
lu n g a m e n t o  d e i  m o l i ,  v o g l i a  r e n d e r l o  a t t o  a  s o d ­
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d is f a r e  a l l e  e s i g e n z e  d i  q u e l la  p o p o l a z i o n e ,  e  
d e l  r a g g i o  d i  a z io n e  a l  q u a le  l ia  g iu s t a m e n t e  

d ir i t t o  q u e i r a n t i c o  p o r t o .
O r a , c o l l a  n u o v a  c o n v e n z i o n e ,  l ’ u n i c a  v a r i a ­

z i o n e  u n  p o c o  im p o r t a n t e  s t a t a  f a t t a  d a l  la t o  
e c o n o m i c o  e  p o l i t i c o  a l la  c o n v e n z i o n e  a n t e r i o r e  

c o n s i s t e  in  c i ò ,  c h e  i  v a p o r i  s i  f e r m in o  e  r i c e ­
v a n o  p a s s e g g i e r i  e  m e r c i  n e l  p o r t o  d  A n c o n a ,  
s o la m e n t e  a l l o r q u a n d o  d a  Y e n e z i a  v a n n o  in  
A l e s s a n d r ia ,  e  n o n  l o  t o c c h i n o  q u a n d o  r i t o r ­

n a n o  d a lF E g it t o  a  Y e n e z i a .
M a  a n c h e  q u e s t ’ o b b l i g o  d i  t o c c a r l o  n e l l a  d i ­

s c e s a  d a  Y e n e z i a  a  B r in d is i  è  l im i t a t o  a  q u e i  
v a p o r i  i l  c u i  t o n n e l l a g g i o  n o n  s u p e r a  l e  1 4 0 0  
t o n n e l la t e ,  p e r  l a  r a g i o n e  c o n v i n c e n t i s s i m a  c h e ,  
s u p e r a n d o  q u e s t o  t o n n e l l a g g i o ,  l a  i m m e r s i o n e  
d e i  b a s t im e n t i  r iu s c e n d o  s u p e r i o r e  a i  f o n d a l i  
d e l l a  m a s s im a  p a r t e  d e l la  s u p e r f i c i e  d i  q u e l  
p o r t o ,  v i  s a r e b b e  t r o p p o  f a c i l e  e  p r o b a b i l e  p e ­
r i c o l o  c h e  i l  p i r o s c a f o  i n c a g l i ;  e  c i ò  è  t a n t o  
p iù  a  t e m e r s i  p e r  l a  q u a s i  p e r e n n e  d i f f i c o l t à  
c h e  i  l e g n i  h a n n o  d ’ e n t r a r e  n e l  p o r t o  d ’ A n ­

c o n a ,  a l l o r c h é  v i  g i u n g o n o  d a l  L e v a n t e ,  a t t e s o  
l a  t r a v e r s ia  c o n t r a r ia  c h e  p r e s s o c h é  s e m p r e  v i  

i n c o n t r a n o .
C o n t r o  q u e s t a  c o n d i z i o n e  i d r o g r a f i c a  e v i d e n ­

t e m e n t e  r u f f i c i o  C e n t r a l e  n o n  p u ò  f a r e  a l c u n a  
p r o p o s t a  a l  G o v e r n o .  È  u n  l a v o r o  c h e  b e n  p u ò  
i r s i  s u p e r i o r e  a l le  f o r z e  u m a n e .  M a  in  q u a n t o  
a l la  m a n c a n z a  d e i  f o n d a l i ,  l ’ U f f i c io  C e n t r a le  h a  
c r e d u t o  d i  d o v e r  f o r m u la r e  n e l l a  s u a  R e l a z i o n e  
u n a  r a c c o m a n d a z i o n e  a l  s i g n o r  M in i s t r o  d e i  
L a v o r i  P u b b l i c i ,  p e r c h é  v o g l i a  r e n d e r e  p r o f i c u a  
l a  g r a n d e  s p e s a  g i à  fa t t a  p e r  q u e l  p o r t o  e  s o d ­
d i s f a r e  a l la  g iu s t a  a s p e t t a z i o n e  d i  q u e l  l o c a l e  
c o m m e r c i o  c o l l ’ a m p li  a r e  la  s u p e r f ì c i e  n e l l a  q u a le  
l a  p r o f o n d i t à  è  m i n o r e  d i  7  m e t r i ,  a m p l ia n d o la  
q u a n t o  è  n e c e s s a r i o  a l l ’ i n g r e s s o  e d  o r m e g g i a -  
m e n t i  s i c u r i  d e i  v a p o r i  d e l l e  m a g g i o r i  p o r t a t e ,  
e  c o s i  d i  q u e l l i  s u p e r i o r i ,  e  d i  a s s a i  p iù  c h e  
d e l  d o p p i o ,  a l l e  14CK) t o n n e l la t e ,  c h e  s o l i  a  t e r ­
m in i  d e l l a  c o n v e n z i o n e  c h e  d i s c u t i a m o  h a n n o  
o b b l i g o  d i  f e r m a t a  n e i  p o r t o  d ’A n c o n a ,  e  c h e  
p u r  s a r a n n o  q u e l l i  d e l l a  C o m p a g n i a  p e r  o b b l i g o  
i m p o s t o l e  d a l la  c o n v e n z i o n e  s u a  c o l  G o v e r n o  

iu g l e s e .
O r a ,  i o  p r e g o  l ’ o n o r e v o l e  s i g n o r  M in i s t r o  a  

v o l e r c i  d i c h ia r a r e  s e  a c c o g l i e  q u e s t a  r a c c o ­
m a n d a z io n e  d e l l ’ U f f i c io  C e n t r a le .

im iS T E O  BEI LiYO RI PUBBLICI. N o n  h o  a l c u n a  

d i f f i c o l t à  d i  a c c e t t a r e  l a  r a c c o m a n d a z i o n e  c o s i

c o r t e s e  d e H ’ U f f i c io  C e n t r a l e  r i s p e t t o  a l  P o r t o  
d i  A n c o n a .

I l  S e n a t o  v o r r à  r i t e n e r e  c h e  p r e m e v a  a l G o ­
v e r n o  d i  c o n s e r v a r e  l ’ a p p r o d o  a l  p o r t o  d i  A n ­
c o n a ,  m o l t o  p iù  q u a n d o  l a  s p e s a  d o v e v a  r im a ­
n e r e  l a  s t e s s a .  M a  b i s o g n a  a l t r e s ì  c h e  s ia  b e n  
n o t o  c h e  n e s s u n o ' s f o r z o  è  v a l s o  p e r  p o t e r e  in ­
d u r r e  l a  S o c i e t à  a  m a n t e n e r e  l ’ a p p r o d o  a l  d e t t o  
p o r t o .

L a  S o c i e t à  r i f iu t a v a  l ’ a p p r o d o  t a n t o  a ìF a n d a t a  
q u a n t o  a l  r i t o r n o ,  a n c h e  s e  s i  f o s s e  v o l u t o  a u ­
m e n t a r e  i l  c o r r e s p e t t i v o  a n n u o .

L a  s o l a  r a g i o n e  p e r  l a  q u a l e  l a  S o c i e t à  P e ­
n in s u la r e  s i  é  r i f iu t a t a  in  m o d o  a s s o l u t o  d i  a s ­
s u m e r e  P o b b i i g o  d e l l ’ a p p r o d o  in  A n c o n a  é  s t a t a  
q u e s t a :  e h ’ e s s a  h a  c o n t r a t t o  c o l  G o v e r n o  i n ­

g l e s e  d a l  p r im o  m a r z o  1 8 8 0 ,  d i  f a r e  i  s u o i  v i a g g i  
o r i e n t a l i  c o n  b a s t i m e n t i  m o l t o  p iù  g r a n d i  d i 

q u e l l i  c h e  a d o p e r a v a  f in o  a d  o r a .
L a  m i s u r a  d e l l e  1 4 0 0  t o n n e l l a t e  é  r im a s t a  * e r  

m a n t e n e r e  a l l a  S o c i e t à  l ’ o b b l i g o  c h e  a v e v a ,  a n z i ,  

p e r  a c c r e s c e r l o ,  p e r c h é  n e l  p r i m o  c o n t r a t t o  i l  

l im i t e  e r a  d i  s o l e  1 2 0 0  t o n n e l la t e .
L a  S o c i e t à  h a  d i c h ia r a t o  c h e  l e  e r a  i n d i f f e ­

r e n t e  a c c e t t a r e  a n c h e  p i ù  d i  1 4 0 0  t o n n e l la t e ,  
p u r  d i c h i a r a n d o  l e a l m e n t e  c h e  i  v a p o r i  a v r a n n o  

3 0 0 0  t o n n e l la t e  d a  m a r z o  in  p o i .  O r a ,  a v e n d o  
e s s a  b a s t im e n t i  c h e  s o n o  l u n g h i  c i r c a  1 2 0  m e t r i  

c o n  u n  t i r a n t e  d ’ a c q u a  d i  7  m e t r i  n o n  in t e n d e v a  
a v v e n t u r a r s i  a d  e n t r a r e  i n  p o r t o  i n  c e r t i  m o ­
m e n t i  d i  d i f f i c i l e  i n g r e s s o ,  d o v e  n o n  v i  é  l o  s p a ­
z io  p e r  p o t e r e  l i b e r a m e n t e  m a n o v r a r e ,  d o v e  in  
q u a l c h e  c i r c o s t a n z a  l a  m a n o v r a  s a r e b b e  a n z i  

p e r i c o l o s a .
A d  o g n i  m o d o ,  d o p o  u n a  g r a n d e  i n s i s t e n z a ,  

h o  p o t u t o  o t t e n e r e  c h e  i  b a t t e l l i  a p p r o d a s s e r o  
d a i  la t o  d e g l i  a r r iv i  d a  Y e n e z i a ,  e  l a  r a g i o n e  
f u  q u e s t a  : s i c c o m e  l a  S o c i e t à  p o n e v a  a v a n t i  
l a  s o l a  r a g i o n e  d i  o r d in e  n a u t i c o ,  i o  f e c i  o s s e r ­
v a r e  c h e  c i ò  p o t e v a  e s s e r  v e r o  p e r  l ’ a r r i v o  d a l -  

r  O r ie n t e ,  d o n d e  i  c a r i c h i  s o n o  q u a s i  a l  c o m ­
p l e t o ;  m a  s i c c o m e  s i  a v v e r a v a  c o s t a n t e m e n t e  
c h e  q u a n d o  i  b a t t e l l i  p a r t o n o  d a  Y e n e z i a  p e r  
l ’ O r ie n t e  h a n n o  i l  c a r i c o  s m e z z a t o ,  c o s i  i l  t i ­
r a n t e  d ’ a c q u a  n o n  p o t e v a  n o n  e s s e r e  m i n o r e .

S u  q u e s t a  o s s e r v a z i o n e  l a  S o c i e t à  c o n s e n t i  
f in a lm e n t e  d i  e n t r a r e  in  A n c o n a  n e l l ’ a n d a t a ,  
a n c h e  p e r c h è  v e n e n d o  d a  Y e n e z i a  l ’ e n t r a t a  
n e l  p o r t o  è  m o l t o  p iù  f a c i l i t a t a  c h e  n o n  v e ­
n e n d o  d a l l ’  O r ie n t e ,  p e r  r a g i o n e  d e l  C a p o  c h e  

v i  è  d a  g i r a r e .
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R i p e t o  a d  o g n i  m o d o  c h e  a c c e t t o  l a  r a c c o ­
m a n d a z i o n e  f a t t a  d a l l ’ U f f i c io  C e n t r a le .

S e n a t o r e  PE30ETT0, Relatore. D o m a n d o  la  p a ­
r o l a .

PRESIDENTE. H a  la  p a r o l a .

S e n a t o r e  PESCETTO, Relatore. R i n g r a z i o  a  n o m e  
d e l l ’ U f f ic io  C e n t r a l e  ì ’ o n .  s i g n o r  M in i s t r o  d e i  L a ­
v o r i  P u b b l i c i  p e r  a v e r e  a c c e t t a t o  l a  p u r a ,  e  

s e m p l i c e  r a c c o m a n d a z i o n e  c h e  F U f f i c i o  C e n ­
t r a l e  g l i  h a  f a t t o .

PRESIDENTE. S e  n e s s u n o  c h i e d e  l a  p a r o l a j  s i 
d i c h i a r a  c h iu s a  la  d i s c u s s i o n e  g e n e r a l e  e  s i  
p r o c e d e  a l l a  s p e c i a l e .

R i l e g g o  l ’ a r t i c o l o  1 ;

A r t .  ì .

È  a p p r o v a t a  l a  q u i  u n i t a  c o n v e n z i o n e  s t ip u ­
l a t a  i l  5  o t t o b r e  1 8 7 9  p e r  l o  S t a t o  d a i  M in i ­
s t r i  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i ,  d i  A g r i c o l t u r a ,  I n d u ­
s t r i a  e  C o m m e r c i o  e  d e l l e  F in a n z e  c o l l a  S o c i e t à  
P e n i n s u l a r e  e d  O r i e n t a l e ,  p e r  u n  r e g o l a r e  s e r ­

v i z i o  d i  n a v i g a z i o n e  a  v a p o r e  f r a  V e n e z i a  e  
B r i n d i s i ,  in  c o i n c i d e n z a  d e i  s e r v i z i  p e r  A l e s ­
s a n d r i a  d ’ E g i t t o  e d  o l t r e  S u e z .

È  a p e r t a  l a  d i s c u s s i o n e  s u  q u e s t ’ a r t i c o l o .  S e  
n e s s u n o  c h i e d e  l a  p a r o l a ,  l o  p o n g o  a i  v o t i .

C h i  in t e n d e  d i  a p p r o v a r l o ,  v o g l i a  s o r g e r e .

( A p p r o v a t o ) .

A r t .  2 .  .

P e r  l ’ a d e m p i m e n t o  d e l l e  c o n d i z i o n i  d e l F a c -  

c e n n a t a  c o n v e n z i o n e ,  i l  G o v e r n o  d e l  R e  è  a u ­

t o r i z z a t o  a d  a g g i u n g e r e  a l  c a p i t o l o  «  Servizio 
postale e commerciale marittimo »  d e l  B i l a n c i o  

p a s s i v o  d e i  M in i s t e r o  d e i  L a v o r i  P u b b l i c i  p e r  
F a n n o  1 8 8 0  l a  s o m m a  d i  l i r e  q u a t t r o c e n t o  s e -  

d i c i m i l a  s e i c e n t o  s e s s a n t a s e t t e  ( l i r e  4 1 6 ,6 6 7 ) ,  
n o n  c h e  q u e l l a  d i  l i r e  c i n q u e c e n t o  m i la  ( l i r e  
5 0 0 ,0 0 0 )  n e i  B i l a n c i  d e g l i  a n n i  s u c c e s s i v i .

( A p p r o v a t o ) ,

Discussioise dei progetti di legge 
M . i m ,  1 7 S  0 1 5 7 .

PRESIDENTE. S i p r o c e d e  a l l a  d i s c u s s i o n e ,  d e l  
p r o g e t t o  d i  l e g g e  : C o n v a l i d a z i o n e  d e l  R .  D e ­
c r e t o  1 0  d i c e m b r e  1 8 7 8 , r i g u a r d a n t e  l e  t a r e  d o ­

g a n a l i .

S i  d à  l e t t u r a  d e l  p r o g e t t o  d i  l e g g e .

I l  S e n a t o r e ,  Segretario, CHIESI l e g g e ;

(Y. infra).

PRESIDENTI. D o m a n d o  s e  i l  S e n a t o  c o n s e n t e  
c h e  s i  o m e t t a  l a  l e t t u r a  d e l  R .  D e c r e t o  c h e  
s t a  s o t t o  g l i  o c c h i  d i  tu t t i .

( I l  S e n a t o  c o n s e n t e ) .

E  a p e r t a  l a  d i s c u s s i o n e  g e n e r a l e .

N e s s u n o  c h i e d e n d o  l a  p a r o l a ,  s i  p r o c e d e  a l la  
d i s c u s s i o n e  s p e c i a l e .

A r t .  1 .

È  c o n v a l i d a t o  il  r e g i o  D e c r e t o  d e l  1 0  d i c e m ­

b r e  1 8 7 8 ,  r i g u a r d a n t e  l e  t a r e  d o g a n a l i ,  c o n  l e  
a g g i u n t e  e  m o d i f i c a z i o n i  s e g u e n t i :

È  a p e r t a  l a  d i s c u s s i o n e  s u  q u e s t ’ a r t i c o l o .  S e  
n e s s u n o  c h i e d e  l a  p a r o l a ,  l o  p o n g o  a i  v o t i .

C h i l o  a p p r o v a ,  s i  a l z i .
( A p p r o v a t o ) .

A r t .  2 .

N e l l ’ e l e n c o  d e l l e  t a r e  s t a b i l i t o  d a l l ’  a r t .  1 d e l  

r e g i o  D e c r e t o  s o p r a c i t a t o ,  s o n o  fa t t e  q u e s t e  a g ­

g i u n t e  :

P er gli zuccheri 

D o p p i  i n v o l t i  d i  s t u o i a .  .

Pei caffè

C h il .

S a c c h i  s e m p l i c i  . . . . , C h il .  1

S a c c h i  d o p p i  ................................................»  2
F a r d i ............................................................. . »  4
C a s s e ,  b o t t i ,  b a r i l i  e  c a r a t e l l i  »  §

( A p p r o v a t o ) . .

A r t .  3 .

L ’ a l in e a  d e lF a r t .  2  d e l  r e g i o  D e c r e t o  m e d e s im o  

è  s o p p r e s s o .

( A p p r o v a t o ) .

A r t .  4 .

È  d a t a  f a c o l t à  a l  G o v e r n o  d e l  R e  d i  p u b b l i ­
c a r e  in  u n  t e s t o  u n i c o  l a  t a r i f fa  d e l l e  t a r e  q u a le  
r i s u l t a  d a l  r e g i o  D e c r e t o  1 0  d i c e m b r e  1 8 7 8  e  
d a l l e  d i s p o s i z i o n i  d e l la ,  p r e s e n t e  l e g g e .

( A p p r o v a t o ) .
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PRESIDENTE, Ora si passa al progetto di legge : 
«  Coavenzioìie con il Municipio e la Provincia 
di Piacenza, per transazione sul diritto di pro­
prietà di alcuni stabili, e costruzione di un nuovo 
carcere cellulare giudiziario in detta città ».

Si dà lettura del progetto di legge.

(Vedi if‘.

Domando se il Senato intende di dispensare 
dalla lettura della Convenzione accennata nel 
1° articolo. Se non c’è oxDposizione, la dispensa 
s’ intende accordata.

É apertala discussione generale sopra questo 
progetto di legge.

Se nessuno domanda la parola, la discussione 
generale è chiusa, e si passa alla discussione
degli articoli.

Art. 1.

È approvata la Convenzione in data 31 ot­
tobre 1874 stipulata tra il Governo da una parte, 
il Municipio e la Provincia di Piacenza dal­
l’ altra, a rogito del Notaio dottor Vincenzo Sal- 
vetti, per transazione sul diritto di proprietà 
di alcuni stabili, e costruzione di un nuovo car­
cere cellulare giudiziario nel palazzo Darmstadt 
in detta città.

È aperta la discussione su questo articolo.
Se nessuno domanda la parola, lo pongo ai 

voti.
Chi lo approva, si alzi.

(Approvato).

Art. 2.
/

Per la costruzione* medesima da eseguirsi in 
base al progetto di arte, 30 agosto 1872, è 
stanziata la somma di lire 430,000 da inscri­
versi nel Bilancio passivo del Ministero del­
l ’ Interno in apposito capitolo, intitolato: «Co­
struzione di un carcere cellulare giudiziario in 
Piacenza» e da ripartirsi nei seguenti esercizi 
finanziari :

Esercizio 1881 
»  1882
»  1883

(Approvato).

L. 130,000 
»  130,000 
»  170,000

L. 430,000

Art. 3.

La somma di lire 80,000, da pagarsi dal Co­
mune e dalla Provincia di Piacenza per con­
corso alia spesa del nuovo carcere in detta 
città, sarà iscritta in apposito capitolo della 
parte straordinaria del Bilancio dell’ entrata, e 
versata nelle casse dello Stato in quattro rate, 
nei modi e termini stabiliti dalla detta con­
venzione.

(Approvato).

Ora verrebbe in discussione il progetto di 
legge portante «  Disposizioni circa gli impiegati 
dei cessati Consigli degli ospizi nelle Provincie 
Meridionali » ;  ma faccio osservare che non è 
presente nè il Ministro dell’ Interno, nè il Re­
latore dell’ Ufficio Centrale.

MINISTRO DI GRAZIA E GIUSTIZIA. Domando la pa­
rola.

PRESIDENTE. Ha la parola.
MINISTRO DI GRAZIA S GIUSTIZIA. L ’onorevole De- 

pretis, trattenuto da gravissime occupazioni fuori 
di questo recinto, avrebbe incaricato me di so­
stenere la discussione di questo progetto di 
legge.

PRESIDENTE. Il signor Ministro di Grazia e Giu­
stizia adunque, riguardo a questo progetto, rap­
presenta il Ministro dell’ Interno.

Domando ora se qualche membro dell’ Ufficio 
Centrale voglia assumere le parti del Relatore.

Senatore PISSAYINI. L ’ Ufficio Centrale accetta 
la discussione anche in assenza del Relatore.

Senatore ZINI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore ZINI. Io credo che sia opportuno che 

alla discussione di questo progetto di legge 
siano presenti il signor Ministro dell’ Interno e 
l ’onorevole Relatore.

In questa legge non si parla soltanto d’ im­
piegati ; ma nell’art. 4 fu introdotta una dispo­
sizione sovra un punto, pel quale si è pronun­
ciata la giurisprudenza del Consiglio di Stato 
da una parte, e la Corte di cassazione di Pa­
lermo e di Napoli dall’altra in modo assoluta- 
mente contrario.

Siccome di questa questione non è parola 
nella Relazione, ed è questione grave e la ri­
soluzione può esser ne’ suoi effetti per i Co­
muni gravissima, pregherei il Senato di acco­
gliere la proposta che la discussione di questo 
progetto sia rinviata.
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Senatore BERTEA. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore BERTEA. Ho domandato la parola 

soltanto per dire che al Collega Bargoni è do­
luto moltissimo non trovarsi presente; ma af­
fari suoi urgentissimi F hanno costretto a par­
tire iersera.

PRESIDENTE. Interrogo il Senato se intende di 
aderire all’ istanza del Senatore Zini pel rinvio 
della discussione di questo progetto di legge 
ad altra seduta alla quale siano presenti il si­
gnor Ministro dell’ Interno e il Relatore.

Quelli che aderiscono alla proposta del Se­
natore Zini sono pregati di sorgere.

Voci. La controprova.
PRESIDENTE. Si fa la controprova.
Quelli che non aderiscono alla proposta del- 

Fonorev. Senatore Zini sono pregati di sor­
gere.

(È approvata la proposta fatta dall’onore­
vole Zini).

Il rinvio quindi è accordato.
Ora avverto il Senato che il Senatore Rosa, 

Relatore della legge che riguarda l ’Anfiteatro 
Corea sarebbe pronto a leggere al Senato la 
sua Relazione, quantunque non abbia potuto 
essere ancora stampata.

Se il Senato autorizza questa lettura, do la 
parola all’onor. Relatore, Senatore Rosa.

Chi intende di autorizzare il Senatore Rosa 
a leggere lafRelazione sul progetto relativo al- 
VAntiteatro Corea è pregato di sorgere.

(Approvato).
Prego Fonor. Senatore Rosa di leggere la 

Relazione.
Senatore ROSA, Relatore, legge:

SiONORi Se n a t o r i . — Approvata dalla Ca­
mera elettiva il 28 novembre 1879, si pre­
senta ora alla vostra deliberazione la conven­
zione stipulata fra il signor Ministro delle F i­
nanze ed il signor Conte Giuseppe Telfener, 
per restauri, abbellimento, e concessione d’uso 
dell’Anfiteatro Corea, della quale convenzione si 
domanda la vostra approvazione per legge.

Il vostro Utficio Centrale ha preso in esame 
questa convenzione per ciò che riguarda gli 
interessi archeologici e finanziari.

I monumenti delFarte antica furono e sono 
per F Italia soggetto di grandissima importanza, 
poiché, oltre a testimoniare i fatti più salienti

della sua storia, rappresentano ancora le gesta 
delle altre nazioni, soggette ed alleate al Ro­
mano Impero.

Fu dunque sempre scrupoloso dovere di que­
sto onorevole Consesso provvedere alla con­
servazione di tali patrie antiche memorie, come 
ne fa fede la legge già da voi discussa ed ap­
provata sulla conservazione dei monumenti e 
degli oggetti d’arte e d’archeologia; non può 
duncjue esso in questa occasione che confermare 
i suoi noti principi.

Fino dal decimosesto secolo la parte cen­
trale dell’antico Mausoleo di Augusto fu ridotta 
ad uso di giardino, e quindi ad Anfiteatro per 
i pubblici spettacoli. Fortunatamente, per que­
st’uso non si comprese l’altra parte, di somma 
importanza, occupata dalle celle cinerarie che 
tuttora veggonsi all’ ingiro.

Il signor Vincenzo Jacovacci, affittuario di 
questo Anfiteatro fin dal 1876, presentò al Mi­
nistero della Pubblica Istruzione, per ciò che 
riguarda la parte monumentale, un progetto 
di copertura dell’ Anfiteatro stesso, basato sui 
muri perimetrali delle antiche celie, in modo 
tale che la parte conservata di quel monumento 
sarebbe stata dalle nuove costruzioni detur­
pata.

Per tale ragione, il Ministero suddetto re­
spinse il progetto, indicandone non solo le ra­
gioni, ma prescrivendo alcune norme necessa­
rie perchè il progetto modificato potesse essere 
accettato dal Ministero stesso.

Nel principio del 1878, approssimandosi la 
scadenza delFaffìtto concesso per nove anni a 
partire dal 1869 dal Governo Pontificio a fa­
vore del signor Jacovacci, questi rinnovava di­
manda di concessione dell’Anfiteatro stesso per 
30 anni, verso il pagamento di una rata annua 
da stabilirsi, assumendosi Fobbligo di restau­
rarlo, abbellirlo e coprirlo a proprie spese.

A tal fine presentò altro progetto coordinato 
alle prescrizioni del Ministero della Pubblica 
Istruzione, dal quale risultò che le costruzioni 
ed i mezzi immaginati a sostegno della coper­
tura erano tenuti lontani dalle antiche celle e 
dal muro perimetrale, di modo che le persone 
della scienza potessero facilmente rilevare e 
studiare le antiche forme e lo sviluppo di quel 
grandioso monumento.

Il Ministero dei Pubblici Lavori cui fu pre­
sentato il progetto, per ciò che riguarda la
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parte tecnica, lo riconobbe non solo attuabile, 
ma ancora atto a meglio conservare il monu­
mento dalle ingiurie dei tempi.

I lavori di ristauro e di abbellimento, colie 
modificazioni apportate dal Ministero dei La­
vori Pubblici, giusta i calcoli preventivi da 
questo approvati, importano ranticipazione di 
un capitale per parte del concessionario di 
L. 573,971. L ’annuo canone convenuto in L. 8000 
pei primi quindici anni, ed in L. 10,000 per i 
successivi, aumentato deH’interesse scalare sul 
capitale anticipato e della quota di ammortiz­
zazione, saie cosi a lire 50,000. Il confronto di 
questa somma, con la corrisposta attuale di 
L. 7500, non può lasciare dubbio sulla conve­
nienza nell’ interesse del Regio Demanio.

Con la convenzione che fu conchiusa fra il 
signor Conte Giuseppe Telfener ed il Regio De­
manio, stipulata il 15 aprile 1879, che ora vi 
si presenta, venne stabilito che la esecuzione 
dei lavori sia eseguita sotto l’alta sorveglianza 
deU’uffìcio dei Genio civile governativo e di un 
delegato del Ministero della Pubblica Istruzione 
(art. 5). La traduzione in patti contrattuali fatta 
a norma delle prescrizioni e cautele sugger:^ie 
dairispettore generale degli scavi e dal Consi­
glio superiore dei Lavori Pubblici (art. 6, 7, 8 
e 12). Il collaudo eseguito da un ingegnere 
governativo (art. 10). La cauzione portata dal­
l’articolo 15, maggiore nel periodo di esecuzione 
delle opere, minore pel successivo periodo di 
semplice conservazione della cosa locata, le 
stipulazioni per 1’ assicurazione dall’ incendio 
dell’immobile, e le altre riguardanti la consegna, 
la manutenzione, le riparazioni, la custodia 
e la restaurazione del medesimo al finire della 
concessione di cui agli articoli 16, 17, 18, 19, 
21,22 e 23, ritiene il vostro Ufficio Centrale prov­
vedano convenientemente agli scopi della con­
venzione.

Sebbene con gli articoli 5, 6, 7, 8 e 12 siasi 
provveduto, che durante la esecuzione dei la­
vori il monumento sarà tutelato con la sorve­
glianza di un delegato del Ministero della Pub­
blica Istruzione e dall’ufficio del Genio civile 
governativo, visto che l’articolo 10 non sia suf­
ficientemente esplicito per quanto concerne il 
collaudo, ha inteso di provvedervi col seguente

Or d in e  d e l  g io r n o :

«  Il Senato, ritenuto che il senso delle pa­

role usate dagli articoli 5 e 10 della conven­
zione sia che il collaudofdovrà esser fatto dal 
Genio civile e da un delegato del Ministero della 
Pubblica Istruzione, per gli effetti della legge 
sulle opere pubbliche e per la parte archeolo­
gica dell’antico Mausoleo, passa alla discussione 
del progetto di legge ».

PRESIDENTE. Si darà ora lettura del progetto 
di legge.

Il Senatore, Segretario, VERGA legge;
{Yedi infra).
PRESIDENTE. Leggo ora l’ordine del giorno 

proposto dairufficio Centrale.
{fVedi infra).

Domando al signor Ministro se intende di 
accettare quest’ordine dei giorno.

MINISTRO DEI LAVORI PUBBLICI. Dichiaro di ac­
cettarlo.

PRESIDENTE. Rileggo quest’ ordine del giorno 
e lo pongo ai voti:

«  Il Senato, ritenuto che il senso delle pa­
role usate dagli articoli 5 e 10 della conven­
zione sia che il collaudo dovrà essere fatto dal 
Genio Civile e da un Delegato del Ministero 
della Pubblica Istruzione per tutti gii effetti 
della legge sulle opere pubbliche, e per la 
parte archeologica dell’ antico Mausoleo, passa 
alla discussione del progetto di legge ».

Chi intende di approvare questo ordine del 
giorno, è pregato di sorgere.

(Approvato).

Domando se il Senato intende di dispensare 
dalla lettura della convenzione unita al pro­
getto di legge.

(La dispensa è ammessa).

Si rilegge l’articolo.

Articolo unico.

È approvata la convenzione stipulata il 15 
aprile 1879, a rogito Fornasari, fra le Finanze 
dello Stato ed il signor conte Giuseppe Telfener, 
per l’accollo a quest’ultimo dei restauri ed ab­
bellimenti all’Anfiteatro Corea colla concessione 
dell’uso per anni 30.

È aperta la discussione sopra questo ar­
ticolo.

Nessuno domandando la parola, e trattandosi
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di articolo unico, lo si rimanda alla votazione 
a scrutinio segreto.

Ora avrà luogo l’appello nominale per la vo­
tazione a scrutinio segreto di tutti questi pro­
getti di legge.

Frattanto ho il conforto di comunicare al 
Senato questo telegramma del Prefetto di Fi­
renze :

«  Senatore Arese passò notte tranquilla con 
sonno, respirazione normale, migliori condi­
zioni generali ».

Si procede all’appello nominale.

(Il Senatore, Segretario, Casati fa l’appello 
nominale).

PRESIDINTE. Avverto i signori Senatori che 
domani alle due si terrà seduta in Comitato 
segreto per la discussione del Bilancio interno 
del Senato.

Senatore FEMI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore FENZI. Non essendomi trovato nel­

l’Aula quando è cominciato lo scrutinio segreto 
per le leggi che ora sono state votate, io non 
ho potuto fare la dichiarazione che faccio ora. 
Facendo io parte del Consiglio d’ amministra­
zione delle ferrovie romane, dichiaro di essermi 
astenuto dalla votazione.

PRESIDENTE. Risultato della votazione.

Convenzione pel riscatto delle strade ferrate 
romane e per la sospensione fino al 31 dicem­
bre 1881 degli effetti del riscatto medesimo.

Numero dei presenti . . . 108

Y o ta n ti.........................106

Favorevol i . . . .  99
Contrari....................5
Astenuti . . . .  2

(Il Senato approva).

Proroga del termine stabilito con la legge 
11 dicembre 1878 per presentare al Parlamento 
un progetto di legge onde ripartire in più eser­

cizi le spese del bonificamento dell’Agro Ro­
mano.

Votanti . .
Favorevoli 
Contrari .

(Il Senato approva).

108
99
9

Convalidazione del regio decreto 10 dicem­
bre 1878, riguardante le tare doganali.

Votanti . .
Favorevoli 
Contrari .

(Il Senato approva).

, 108 
103 

5

Convenzione colla Società inglese Peninsu­
lare ed Orientale per un regolare servizio di 
navigazione a vapore fra Venezia e Brindisi.

Votanti . .

Favorevoli 
Contrari .

(Il Senato approva).

108

98
10

Convenzione con il Municipio e la Provincia 
di Piacenza per transazione sul diritto di pro­
prietà di alcuni stabili, e costruzione di un 
carcere cellulare giudiziario in detta città.

Votanti. . .

Favorevoli. 
Contrari. .

(Il Senato approva).

. 106 

103
3

Convenzione per restauri, abbellimenti e con­
cessione di uso dell’Ànfiteatro Corea.

Votanti. . .

Favorevoli. 
Contrari. .

(Il Senato approva).

107

77
30

Ho già annunziato che domani alle ore 2 vi 
sarà Comitato segreto per il Bilan-cio interno 
del Senato.

La seduta è sciolta (ore 5).


